

## ‘हमारी सरकार में मुझ पर देशद्रोह का केस हुआ, सहन करना मुश्किल, मैं खुलकर बोला कि, इसे स्वीकार नहीं किया जा सकता’

### सचिन पायलट ने ए.एन.आई. को दिये इन्टरव्यू में खुलकर प्रदेश की राजनीति पर अपना पक्ष भी रखा

जयपुर, 9 मई (का.प्र.) कांग्रेस महासचिव सचिन पायलट ने राजस्थान कांग्रेस की राजनीति को लेकर कहा कि, “2018 में सी.एम. का फैसला मुझसे बात करके ही किया था।” सन् 2018 में अशोक गहलोत को मु.मंत्री बनाए जाने और उन्हें यह पद नहीं मिलने के सवाल पर पायलट ने कहा कि, यह पार्टी का फैसला था। वर्ष 2018 का फैसला मुझसे बात करके किया था। साथ ही पायलट ने यह भी कहा कि, किस्मत में जो लिखा है, उसे कोई छीन नहीं सकता है। जो नहीं है, उसे कोई दे नहीं सकता।

न्यूज पजेंसी ए.एन.आई. को दिए इंटरव्यू में पायलट ने कहा-अब हम विधायक हैं, सब भुलाकर काम करने की जरूरत है, किसने क्या छोटा-मोटा बोला इसे भूलकर आगे बढ़कर काम करने की जरूरत है।

इसी के साथ, 2022 में विधायक दल की बैठक नहीं होने के मुद्दे पर पायलट ने कहा कि, जो हुआ, सबके सामने हुआ। पार्टी ने कमेटी बनाई, जो

■ “विधायक दल की बैठक नहीं हो पाई, पता नहीं क्या रिजल्ट निकलकर आता? अच्छा होता कि, मीटिंग हो जाती।”

■ पायलट ने कहा कि, राजस्थान में जनता के भ्रष्टाचार के मुद्दे थे, जिन पर पार्टी ने एक्शन लिया। मंत्रिपरिषद में कोई दलित मंत्री नहीं था। मैंने कहा था कि, यह गलत है, इसके बाद बदलाव हुए।

■ कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव सचिन पायलट ने कहा कि, डिप्टी सी.एम. और कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष रहते हुए हमारी ही सरकार में मुझ पर देशद्रोह का केस हुआ, इसे सहन करना मुश्किल होता है। इस पर मैं खुलकर बोला कि, इसे स्वीकार नहीं किया जा सकता, बाद में सब चीजों का समाधान हुआ। हमने चुनाव के लिए मिलकर मेहनत की।

मुद्दे थे, उन्हें कमेटी ने लिया, मंत्रिमंडल में फेरबदल किया। हाईकमान ने हमारी बातों को सुना। विधायकों की राय जानने के लिए ऑक्टोबर भेजे, 25 सितंबर

2022 को दुर्भाग्य से विधायक दल की बैठक नहीं हो पाई। कांग्रेस विधायक दल की बैठक के लिए मल्लिकार्जुन खड़गे और अजय माकन जयपुर आए

थे। उस बैठक का पता नहीं क्या रिजल्ट निकलकर आता? पर अच्छा होता कि एक बार मीटिंग हो जाती।

पायलट ने कहा कि, राजस्थान में जनता के भ्रष्टाचार के मुद्दे थे, जिन पर पार्टी ने एक्शन लिया। मंत्रिपरिषद में कोई दलित मंत्री नहीं था। मैंने कहा था कि यह गलत है, इसके बाद बदलाव हुए।

कांग्रेस के राष्ट्रीय महासचिव सचिन पायलट ने कहा कि, डिप्टी सी.एम. और कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष रहते हुए हमारी ही सरकार में मुझ पर देशद्रोह का केस हुआ, इसे सहन करना मुश्किल होता है। इस पर मैं खुलकर बोला कि इसे स्वीकार नहीं किया जा सकता, बाद में सब चीजों का समाधान हुआ। हमने चुनाव के लिए मिलकर मेहनत की।

अशोक गहलोत के साथ कड़वाहट, खींचतान और सियासी उठापटक का कांग्रेस को विधानसभा चुनावों में नुकसान होने के सवाल पर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### कांग्रेस नेताओं ने प्र.मंत्री मोदी को चुनौती दी

—जाल खंभाता—  
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—  
नई दिल्ली, 9 मई। कांग्रेस के अनेक वरिष्ठ नेताओं ने गुरुवार को प्रधानमंत्री मोदी के द्वारा एक दिन पहले किए गए दावे को चुनौती दी है। जिसमें उन्होंने कहा था कि देश के शीर्ष दो उद्योगपति अडाणी व अंबानी कांग्रेस को काले धन के बोरे टैम्पो में भरकर भेज रहे हैं। पार्टी की प्रवक्ता सुप्रिया श्रीनेत ने

■ बुधवार को एक सभा में प्रधानमंत्री मोदी ने आरोप लगाया था कि, कांग्रेस को अंबानी-अडाणी से टैम्पो में भर कई बोरे काला धन मिला है। इसके जवाब में आज कांग्रेस के नेताओं ने मोदी को अंबानी-अडाणी पर कार्यवाही करने की चुनौती दी।

कहा कि प्रधानमंत्री ने यह कहने का साहस तो किया कि उनके खुद के मित्र भ्रष्टाचार में शामिल हैं और जो कांग्रेस को भारतीय रुपयों के बंडल टैम्पो में भरकर भेज रहे हैं। श्रीनेत ने एक प्रेस कार्यक्रम में जोर देकर कहा कि प्रधानमंत्री के अधीन सभी जांच एजेंसियां हैं जिन्हें वे मामले की जांच करने का आदेश दे सकते हैं। (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## ‘देश की जनसंख्या में 1950 व 2015 के बीच मुसलमानों की आबादी में 41.5 प्रतिशत वृद्धि हुई’

### प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार समिति ने एक रिपोर्ट जारी कर यह दावा किया

—डॉ. सतीश मिश्रा—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 9 मई। लोकसभा चुनावों के शेष चार चरणों के दौरान साम्प्रदायिक उन्माद बनाए रखने की एक हताशापूर्ण कोशिश के तहत प्रधानमंत्री को इकोनॉमिक कार्टेसिल ने मीडिया में एक रिपोर्ट जारी की है, जिसमें दावा किया गया है कि भारत में वर्ष 1950 से वर्ष 2015 के बीच हिन्दुओं की आबादी 7.82 प्रतिशत घटी, जबकि मुस्लिमों की आबादी में 41.15 प्रतिशत का इजाफा हुआ।

हालिया रिपोर्ट (पेपर) को जारी करने का समय इस कदम के इरादों और उद्देश्यों पर कई सवाल खड़े करता है। पेपर में सुझाया गया है कि देश में विविधता के पोषित का कोई सकारात्मक माहौल नहीं है।

वर्तमान में जारी लोकसभा चुनाव की मतदान प्रक्रिया के बीच इस पेपर को सार्वजनिक किए जाने से स्पष्ट हो गया है कि इसका वास्तविक उद्देश्य सार्वजनिक चर्चाओं में हिन्दू-मुस्लिम विषय को जीवंत बनाए रखना है। ‘शेयर ऑफ रिलीजंस

■ समिति ने देश की जनसंख्या के बारे में कई और महत्वपूर्ण निष्कर्ष भी पेश किये।

■ पर, सबसे ज्यादा यह सवाल उठाया जा रहा है कि, लोकसभा चुनाव के बीच यह रिपोर्ट जारी करना, हिन्दू-मुस्लिम दुराव को और बढ़ावा देने का प्रयास तो नहीं?

माइनारिटीज : ए.क्रॉस कंट्री एनालिसिस (1950-2015)” शीर्षक वाले इस पेपर में आगे कहा गया है कि “वर्ष 1950 से 2015 के बीच बहुसंख्यक हिन्दुओं की आबादी 7.82 प्रतिशत घटी (84.68 प्रतिशत से 78.06 प्रतिशत)। वर्ष 1950 में मुस्लिम आबादी का शेयर 9.84 प्रतिशत था जो वर्ष 2015 में 14.09 प्रतिशत तक बढ़ गया।” यह उनकी आबादी के शेयर में 43.15 प्रतिशत बढ़ोतरी थी।

पेपर के अनुसार, इस दौरान ईसाईयों की आबादी 2.24 से 2.36 प्रतिशत तक बढ़ी, यानि कि वर्ष 1950 और वर्ष 2015 के बीच उनकी आबादी का शेयर 5.38 प्रतिशत बढ़ा। सिखों की आबादी इस दौरान 1.24 प्रतिशत से 1.85 प्रतिशत बढ़ी

जो कुल आबादी में उनके शेयर को 6.58 वृद्धि थी। भारत की पारसी आबादी में 85 प्रतिशत की भारी कमी आई। वर्ष 1950 में आबादी में उनका शेयर 0.03 प्रतिशत था जा वर्ष 2015 में 0.004 हो गया।

पेपर में कहा गया कि उसके डेटा संकेत देते हैं कि समाज में विविधता को पोषित करने के लिए सकारात्मक वातावरण है, लेकिन यह भी कहा गया है कि समाज के वंचित वर्गों को किसी ऊर्ध्वगामी सहारे के बिना बेहतर जीवन देना संभव नहीं है।

पेपर में ध्यान दिलाया गया कि बहुसंख्यक आबादी के शेयर में कमी और अल्पसंख्यकों की आबादी के शेयर में हुई बढ़ोतरी से यह पता चलता है कि (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## प्र.मंत्री मोदी का चुनावी फोकस बिहार व महाराष्ट्र पर है

—श्रीनंद झा—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 9 मई। महाराष्ट्र और बिहार जैसे महत्वपूर्ण राज्यों में, जिन सीटों से भाजपा खुद चुनाव लड़ रही है, वह उन सीटों पर जीतने के प्रति आश्वस्त नजर आ रही है लेकिन, इन दोनों राज्यों में अपने गठबंधन साथियों की जीत पर उसको उतना विश्वास नहीं है। दोनों राज्यों में कुल मिलाकर 98 लोकसभा सीटें हैं।

वर्ष 2019 के चुनावों में नेशनल डेमोक्रेटिक एलायंस (एन.डी.ए.) ने, महाराष्ट्र में 48 में से 41 सीटों और बिहार में 40 में से 39 सीटों पर जीत हासिल की थी। सत्तारूढ़ गठबंधन शायद इस संख्या को कायम न रख सके, इस चिंता के कारण, इन दोनों राज्यों में, अगले कुछ दिनों के लिए, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के एक आक्रामक प्रचार अभियान को अंतिम रूप दे दिया गया है। यह दिलचस्प है कि, इन राज्यों में, प्रधानमंत्री अपना ध्यान उन चुनाव क्षेत्रों पर केन्द्रित करेंगे जहां से गठबंधन साथियों के प्रत्याशी चुनाव लड़ रहे हैं। प्रधानमंत्री मोदी ने अभी तक महाराष्ट्र में 14 और बिहार में 6 रैलियां की हैं। यह संख्या अब बढ़ेगी क्योंकि वे

■ पर, उल्लेखनीय बात यह है कि, दोनों राज्यों में प्र.मंत्री का फोकस रैली व आम सभा कि दृष्टि से गठबंधन की साथी पार्टियों की सीटों पर है।

■ बिहार में नीतीश कुमार की पार्टी जद (यू), चिराग पासवान की पार्टी एल.जे.पी. तथा जीतन राम मांझी की पार्टी एच.ए.एम. की सीटों पर मोदी सघन प्रचार करेंगे।

■ इसी प्रकार महाराष्ट्र में प्र.मंत्री गठबंधन की घटक पार्टियों की छः सीटों पर रैली व आम सभाएं करेंगे। पर, अजीत पवार की पार्टी और शिव सेना (शिंदे) की सीटें अभी तक मोदी जी के अभियान से अछूती रही हैं।

अब महाराष्ट्र में 4 और बिहार में तीन और रैलियां करेंगे।

बिहार में अगले सोमवार तक उनकी कुल 9 जनसभाएं होंगी इनमें से पांच जनसभाएं उन सीटों पर होंगी जहां से भाजपा के गठबंधन सहयोगी, नीतीश कुमार की जदयू, चिराग पासवान की लोक जनशक्ति पार्टी (एल.जे.पी.) और जीतन राम मांझी की हिंदुस्तानी आवाज मोर्चा (एच.ए.एम.) चुनाव लड़ रही हैं।

महाराष्ट्र में प्रधानमंत्री ने अभी तक चार सभाओं को संबोधित किया है, जहां से गठबंधन प्रत्याशी चुनाव लड़ रहे हैं।

अभी उनको दो और सीटें, नासिक और कल्याण, जहां से भाजपा के सहयोगी चुनाव लड़ रहे हैं, में सभाओं को संबोधित करना है। अजीत पवार की नेशनलिस्ट कांग्रेस पार्टी (एन.सी.पी.) प्रधानमंत्री के “ऑरबिट” से किसी कारणवश बाहर रह गई है क्योंकि, मोदी ने अभी तक किसी एन.सी.पी. प्रत्याशी के लिए प्रचार नहीं किया है।

भाजपा, अपने दम पर, महाराष्ट्र में 27 सीटों पर और बिहार में 17 सीटों पर चुनाव लड़ रही है। भाजपा के लिए जदयू, बिहार की कमजोर कड़ी लगती (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### प्र.मंत्री मोदी और राहुल गांधी सार्वजनिक बहस के लिए आमंत्रित

—डॉ. सतीश मिश्रा—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 9 मई। जनता को जागरूक रखने को लेकर एक गंभीर पहल के तहत सुप्रीम कोर्ट के पूर्व जज मदन बी. लोकर, ए.पी. शाह और पत्रकार एन. राम ने प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और कांग्रेस नेता राहुल गांधी को लोकसभा चुनाव 2024 पर एक सार्वजनिक बहस के लिए आमंत्रित

■ यह आमंत्रण सुप्रीम कोर्ट के पूर्व न्यायाधीश जस्टिस मदन बी. लोकर, ए.पी. शाह और पत्रकार एन. राम ने भेजा है।

किया है। अपने आमंत्रण में इन लोगों ने कहा है कि जनता ने सत्तारूढ़ पार्टी और विपक्ष के सिर्फ आरोपों और चुनौतियों के बारे में सुना है, लेकिन उसने इन दोनों की कोई “अर्थपूर्ण प्रतिक्रिया” नहीं सुनी है। जस्टिस लोकर, जस्टिस शाह और पत्रकार एन. राम द्वारा लिखे गए पत्र में (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## भारी मतदान के बावजूद बंगाल में वोटर मुखरित नहीं है, अपनी राय बताने के बारे में

—अंजन रांय—

—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—

नई दिल्ली, 9 मई। ममता बनर्जी एक शक्तिशाली नेता हैं, लेकिन वह वर्तमान में अपने पूरे दमखम के साथ तृणमूल कांग्रेस को खराब छवि को उज्वल बनाने में लगी है।

ममता बनर्जी के बंगाल में उनकी पार्टी तृणमूल कांग्रेस (टी.एम.सी.) स्कूल की नौकरियों के घोटाले, राशन वितरण घोटाले और संदेशखाली की घटना पर आए कोर्ट के विपरीत फैसलों के बाद अपनी छवि बदलने की कोशिश कर रही है। कोर्ट के फैसलों ने बड़े पैमाने पर भूमि कब्जों, धन एंठने और बलात्कार के आरोपों को उजागर किया है।

तृणमूल कांग्रेस के एक स्थानीय नेता की पत्नी ने स्थानीय पुलिस से शिकायत की है कि उसे एक खाली कागज पर अपने हस्ताक्षर करने के लिए दिया गया जिसके बाद उस पेपर पर रेंप की शिकायत लिखकर स्थानीय पुलिस में दर्ज कराया गई। तृणमूल कांग्रेस इस कथित झूठे आरोप को लेकर हल्ला कर रही है।

भाजपा नेता अब यह कह रहे हैं कि घटनाएं एक लम्बे अर्से पहले हुईं, जब

■ पर, तृणमूल कांग्रेस का, संदेशखाली में “मास रेप” व महिलाओं की पिटाई की बात को पूर्णतया झूठा व कपोत कल्पित साबित करने का प्रयास जनता के गले नहीं उतर रहा है।

■ इसी प्रकार राजभवन की एक महिला कर्मचारी द्वारा गवर्नर पर बलात्कार का आरोप भी मुसीबत पैदा कर रहा है, तृणमूल पार्टी के लिये।

■ राज्यपाल ने अपनी केरल यात्रा से लौटकर, राजभवन के सी.सी.टी.वी. के कवरेज का रिकॉर्ड अपने कब्जे में किया तथा शहर के सभ्रांत व प्रभावशाली लोगों को दिखाया और अपनी जिंदादिली साबित की।

■ राज्यपाल ने राज्य की पुलिस की ही नहीं, मंत्रियों की टंटी भी बंद कर दी राजभवन में।

भाजपा के कार्यकर्ता या नेता संदेशखाली के दूरस्थ एवं पृथक इलाके में घुस भी नहीं पाते थे। वे एक स्थानीय महिला पर शिकायत लिखने का दबाव कैसे बना सकते हैं। एक अकेली महिला भ्रामक शिकायत दर्ज करा सकती है, लेकिन उन हजारों महिलाओं के लिए आप क्या कहेंगे जिन्होंने लगातार हो रहे उत्पीड़न और निरंतर दी जा रही धमकियों के विरोध में जुलूस निकाला

था। उन्होंने तृणमूल के गुण्डों के खिलाफ मारपीट और हत्याओं की शिकायत की थी।

एनफोर्समेंट डायरेक्टोरेट (ई.डी.) अधिकारी जब तृणमूल नेता शेख शाहजहाँ से बात करने संदेशखाली में उसके घर गए थे, तब उन्हें अपनी जान बचाने के लिए वहां से तुरन्त ही भागना पड़ा था। उसके बाद शेख शाहजहाँ और उसके साथी गिरफ्तार किए गए तथा अब

वे हवालालत में हैं। संदेशखाली में किसी भी राजनीतिक पार्टी के नेता के लिए प्रवेश संभव नहीं था। इस पर कई सच व झूठ हैं। संदेशखाली में हुई घटनाओं से ममता बनर्जी इन्कार कर रही हैं और उन घटनाओं के प्रमाण मांग रही हैं जिन्होंने लोगों को आंदोलन के लिए उकसाया। ममता की यह बात शायद जनता के गले नहीं उतरेगी।

दूसरी तरफ कुछ समय पहले की बात है बंगाल के राज्यपाल सी.जी. आनन्द बोस के राजभवन में काम करने वाली एक महिला कर्मचारी ने स्थानीय पुलिस को एक शिकायत दर्ज कराई थी उस पर यौन हमला किया गया था। उस महिला से प्राप्त रिपोर्ट के बाद तत्काल कार्यवाही करते हुए राज्य की पुलिस हरकत में आ गई थी और राजभवन में मामले की जांच करने पहुँच गई थी। शिकायत दर्ज कराने के बाद अगले दिन राज्यपाल बोस को केरल उनके गृह प्रदेश में जाना था, जो कि पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के अनुसार गए थे।

अपनी संक्षिप्त यात्रा से वापस लौटने के बाद राज्यपाल ने कुछ सी.सी.टी.वी. फुटेज जारी करने की धमकी दी, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने राम मंदिर के दर्शन किये

अयोध्या, 9 मई। केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने बुधवार को अयोध्या के राम मंदिर में गए और वहां भगवान राम के समक्ष शीश नवाया और प्रार्थना की। 22 जनवरी को उत्तर प्रदेश स्थित मंदिर में रामलला का प्राण प्रतिष्ठा समारोह हुआ था।

■ राज्यपाल आरिफ मोहम्मद की शुक्रवार को कुछ तस्वीरें सामने आई हैं, जिनमें वो रामलला के समक्ष शीश झुकाकर प्रार्थना कर रहे हैं।

उस दौरान प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी, मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ समेत देश-दुनिया के हजारों गणमान्य मौजूद रहे थे। बुधवार दोपहर अयोध्या पहुंचे खान ने राम जन्मभूमि पर बने राम मंदिर में गए और विशेष प्रार्थना की तथा भगवान राम के सामने शीश नवाया।

## “इशु लैस” चुनाव ने सभी को डरा रखा है, चाहे वो राजनीतिज्ञ हों, या पत्रकार, या अफसर!

### सभी को डर है कि, अब तक प्रचलित कई राजनैतिक धारणाएं व किंवदंतियां नेस्ताबूद हो सकती हैं, लोकसभा चुनाव के नतीजों से

—विशेष प्रतिनिधि द्वारा—

जयपुर, 9 मई। पिछले विधानसभा चुनाव में “इशु” स्पष्ट था, ऊपर से शुरू होकर जमीनी स्तर पर फैला सरकारी “कर्रप्शन” (भ्रष्टाचार)। इस भ्रष्टाचार को स्वीकार करने को कोई तैयार नहीं था, चाहे मु.मंत्री हो या विधायक, या फिर तहसीलदार, पटवारी या मुख्य सचिव स्तर के उच्चतम अधिकारी। बड़ा भ्रष्टाचार, एक सामान्य आदमी की जिंदगी को शायद सीधा प्रभावित नहीं करता, जैसे बोफोर्स तोपों की खरीद। परंतु पटवारी, थानेदार आदि, तहसील व उनसे भी छोटे स्तर के प्रशासनिक अधिकारी का भ्रष्टाचार एक आदमी को जिंदगी को रोज छूटा है व अपने घाव छोड़ता है। धूमिल आँच की तरह सामान्य आदमी को अन्दर ही अन्दर झूलसाता रहता है और चुनाव के समय लावा की तरह फूटकर निकलता है। आम आदमी का यह आक्रोश गहलोत सरकार को ले बैटेगा, यह साफ दिख रहा था। चाहे तत्कालीन मु.मंत्री ने बेइन्तहा पैसा खर्च किया, उस चुनाव में अपनी “इमेज” बनाते

■ इस चुनाव में प्रधानमंत्री मोदी के लिए भी वो उन्माद व उत्साह नहीं दिखा जो 2014 व 2019 के चुनावों में दिखा था। यही नहीं, राम मंदिर के मुद्दे पर भी कोई उन्माद नहीं दिखा।

■ पर, सबसे बड़ी बात यह रही कि, एंटी मोदी या एंटी भाजपा लहर भी नजर नहीं आई। राहुल गांधी के तमाम प्रयासों के बाद भी इंडिया गठबंधन वैसा “नैरेटिव” तैयार नहीं कर सका जो जनता में लहर पैदा कर देता।

■ यही वजह है कि, मतदान के प्रति भारी उदासीनता देखी गई। यही नहीं, विधानसभा चुनावों में गहलोत सरकार के भ्रष्टाचार को लेकर कांग्रेस के प्रति जो भारी नाराजगी थी वह भी हल्की पड़ती दिखी।

■ फिर भी गहलोत को एक बात का डर है कि, अगर भाजपा को सभी 25 सीटें मिली तो कभी गहलोत समर्थक रहे नेता भाजपा के समक्ष अपने नम्बर बढ़वाने के लिए मुंह खोलने लगेंगे और फिर भ्रष्टाचार के कई कांड उजागर होंगे। फोन टैपिंग, पेपर लीक, किडनी ट्रांसप्लांट जैसे कई प्रकरण हैं, जिन पर गहलोत को लपेटा जा सकता है।

के लिये तथा, “इमेज” बनाने वाले विशेषज्ञों, जैसे डिजाइन बॉक्स आदि को खुली छूट दी, उनके छवि सुधार अभियान की रणनीति बनाने में और उसे क्रियान्वित करवाने में।

पर, वर्तमान लोकसभा चुनाव में न.प्र.मंत्री मोदी के लिये वो उन्माद भरा उत्साह है, जो 2013 व 2019 में साफ दिखता था, ना ही ऐसा उन्माद राम मंदिर के बारे में है। पर, दूसरी ओर यह भी सही है कि, “एन्टी मोदी”, या “एन्टी भाजपा” उन्माद या “सेन्टीमेंट” भी नजर नहीं आ रहे हैं। क्योंकि, राहुल गांधी के अथक प्रयासों के बावजूद “इंडिया गठबंधन” कोई ऐसा “नैरेटिव” (कथानक) तैयार नहीं कर सका, जो जनता को झकझोर देता। एक ऐसा अतिरिक्त पैदा कर देता जो जनता को पोलिंग बूथ तक आने के लिये उत्साहित करता या मजबूर करता। उदासीनता के कारण, वोट डालने कुछ जनता आयी थी, कुछ नहीं भी आई।

यह गहलोत की खुशमसूरी ही है कि, जनता की स्मृति बहुत (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### शिवकाशी की पटाखा फेक्टरी में विस्फोट, 8 की मौत

चेन्नई, 9 मई। तमिलनाडु के विरुधुनगर जिले में गुरुवार को एक पटाखा बनाने वाली फेक्ट्री में विस्फोट में पांच महिलाओं सहित आठ श्रमिकों की मौत हो गई और 12 अन्य घायल हो गए।

हादसा शिवकाशी के पास सेंगामालापट्टी गांव में श्री सुदर्शन फायरवर्क्स में हुआ। सरवनन के स्वामित्व वाली इकाई में 40 से अधिक

■ मृतकों में पांच महिला श्रमिक भी शामिल हैं, हादसे में 12 अन्य घायल हुए।

वर्किंग शेड हैं। गुरुवार दोपहर जब कर्मचारी वर्किंग शेड में फैसी किस्म के पटाखे बना रहे थे, तभी घर्षण के कारण विस्फोट हो गया। आग आसपास के शेडों में फैल गई। सूचना मिलने पर अग्निशमन और बचाव सेवा कर्मी मौके पर पहुंचे और आग पर काबू पाया।

घायलों को शिवकाशी सरकारी अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

## विचार बिन्दु

जो वस्तु आनंद प्रदान नहीं कर सकती, वह सुन्दर हो ही नहीं सकती। –प्रेमचंद

## अल्पसंख्यक कौन? आरक्षण किसके लिये? और भारतीय संविधान क्या कहता है?

वर्तमान में भारत की संसद (लोक सभा) के चुनाव सात चरणों में प्रारम्भ हो चुके हैं। दिनांक 04.06.2024 के परिणाम आनेगे। भारत के संविधान और उसके तहत बनाये गये कानूनों के अनुसार चुनाव होंगे। जिस राजनीतिक पार्टी के संसद घटक दलों के संसद सदस्य बहुमत में होंगे वे देश की सरकार को संविधान के अनुसार संचालित करेंगे। लोकतंत्र के इस महामले में मुख्य कलाकार हैं भाजपा व उसके घटक दल बनाम कांग्रेस व उसके घटक दल आदि। सभी मुख्य राजनीतिक पार्टियों ने अपने-अपने चुनाव मैनिफेस्टो (घोषणा पत्र) जारी कर दिये हैं और दिल खोलकर धन व सुविधाएँ मतदाताओं पर न्यौछार कर दी हैं। बिना सोचे-समझे कि यह राशि कहाँ से आयेगी। चुनाव मुख्यतः बेरोजगारी, नौकरी, गरीबी इटाओ, आरक्षण आदि विषयों पर लड़े जा रहे हैं। राजनीति मुख्यतः इन्हीं मुद्दों पर केंद्रित हो गई है। कांग्रेस का विशेषकर नेता राहुल जी का आरोप है कि भाजपा संविधान ही बदलना चाहती है यानी समाप्त कर नया संविधान बनाना चाहती है। कांग्रेस का दूसरा आरोप है भाजपा आरक्षण समाप्त करना चाहती है। इसके सहारे कांग्रेस, एससी, एसटी व ओबीसी के मतों को अपनी ओर करना चाहती है।

देश का दुर्भाग्य है कि केन्द्र में जो भी सरकार आई चाहे वह कांग्रेस की हो अथवा भाजपा की उसने खुले रूप में अपनी मेजोरिटी का बेजा फायदा उठाया और संविधान का अपमान किया। संविधान में संशोधन किये गये हैं उनमें कई ऐसे संशोधन हैं जो संविधान के Basic Structure (मूल ढाँचे) के विपरीत हैं। अनुच्छेद 45 व अनुच्छेद 334 इनके उदाहरण हैं।

कांग्रेस व भाजपा दोनों ही किसी न किसी रूप में जाति व धर्म के नाम पर मतदान चाह रहे हैं। यह एक-दूसरे के विरुद्ध उनका आरोप है। भाजपा ने कांग्रेस को चेतावनी दी है कि वे धर्म के नाम पर मुस्लिम मतों का आरक्षण न करें। उन्हें बोट बैक न समझें। संविधान दोनों को समान अधिकार देता है वस्तुतः भाजपा कहती है कि उसका कथन मुस्लिम विरोधी नहीं है, अपितु कांग्रेस के तुष्टीकरण के व्यवहार के प्रति है। पीएम मोदी ने राहुल के बयान पर पलटवार करते हुये कहा, 'कांग्रेस आरक्षण से छेड़छाड़ इस्लामि कर रही है, क्योंकि वह धर्म के नाम पर मुसलमानों को आरक्षण देना चाहती है। आरक्षण क्या है, संविधान निर्माताओं ने इसकी आवश्यकता क्यों कर समझी? संविधान का अध्ययन करने पर स्पष्ट होगा कि सामाजिक विषयों के कारण दलितों को आरक्षण दिया गया, इससे जाति व धर्म का कोई संबंध नहीं है। यों भी अनुच्छेद 15 में धर्म, जाति के आधार पर विभेद का प्रतिषेध है। देश धर्म निरपेक्ष है और धर्म के मामलों में प्रत्येक नागरिक को मूल अधिकार की स्वतंत्रता है। दलितों और पिछड़ों के लिये शिक्षा व नौकरियों के अवसर ही समाप्त होगा, इसका विशद विवेचन अनुच्छेद 16 में दिया है।

अल्पसंख्यक कौन है इसका उत्तर सरल है। बहुसंख्यक के विपरीत जो है वे अल्पसंख्यक हैं। अल्पसंख्यकों को अपने शिक्षण संस्थान चलाने का अधिकार है और अपनी संस्कृति के संरक्षण का मूल अधिकार भी है। संविधान के भाग 16 में लोकसभा में तथा विधान सभा में अनुसूचित जातियों व अनुसूचित जन जातियों के विशेष आरक्षण के प्रावधान हैं। इस प्रकार के आरक्षण को राजनीतिक आरक्षण का नाम दिया जा सकता है। इस संबंध में अनुच्छेद 334 में स्पष्ट आदेशात्मक निर्देश दिये थे कि ये प्रावधान संविधान के लागू होने के दस वर्ष की अवधि के पश्चात् स्वतः ही प्रभावी नहीं रहेंगे। अनुच्छेद 334 में विधान सभा व संसद के लिये एसटी व एससी का आरक्षण है। यह केवल 10 साल के लिये था, किन्तु इसे प्रत्येक 10 के बाद बढ़ा दिया जाता है। जबकि 10 साल के बाद यह स्वतः ही समाप्त हो चुका था उसे 80 वर्ष तक कैसे माना जा सकता है।

टीएमपाई फाउण्डेशन के केस में 11 जजों की बड़ी पीठ ने यह निश्चित कर दिया कि अल्पसंख्यकों की घोषणा का अधिकार राज्य सरकार का है। इस निर्णय में यह भी स्पष्ट कर दिया कि पंजाब में जहां सिख बहुसंख्यक हैं वहां हिन्दू अल्पसंख्यक है। उत्तर पूर्वी राज्यों में ईसाइयों की अपेक्षा हिन्दू अल्पसंख्यक है। सोचिये, क्या इस नियम के अनुसार कश्मीर में हिन्दू अल्पसंख्यक हैं?

भारतीय संविधान के अनुच्छेद 25 से 28 में धार्मिक स्वतंत्रता के मौलिक अधिकार की बात कही है। अनुच्छेद 29 में अल्पसंख्यकों की भाषा, लिपि व संस्कृति के संरक्षण का अधिकार दिया है। जाति धर्म के आधार पर माण्डल कमीशन ने हिन्दू और अहिन्दू धार्मिक लोगों को दो वर्गों में बांट दिया। अहिन्दुओं में इन्द्रा साहनी के केस में मुस्लिम, बौद्ध, ईसाई, जैन आदि को रखा गया। इसके विपरीत भारत सरकार सन् 1992 में माइनोरिटी कमीशन एक्ट जारी आई, इसमें अल्पसंख्यकों को यह कहकर परिभाषित किया कि अल्पसंख्यक वे हैं, जिन्हें भारत सरकार विज्ञापित जारी कर गजट में प्रकाशित करे। मुसलमानों को इस अधिनियम के तहत अल्पसंख्यक घोषित किया। यह परिभाषा निरंकुश है और अवैध है। मुसलमानों तथा सिख, बौद्ध, ईसाइयों आदि को अल्पसंख्यक मानकर कई प्रकार की सीमाएँ उन्हें दी जा रही हैं। यहाँ इतना ही लिखना उचित होगा कि जैनों को 2003 में धार्मिक अल्पसंख्यक माना है।

देश की राजनीति में 1992 के उक्त एक्ट की अल्पसंख्यक की परिभाषा ने भूचाल पैदा कर दिया। हिन्दुओं और मुसलमानों को दो समूहों में बांट दिया। देश के लोगों में कटुता का बीज यहीं से बोया गया है। संविधान के अनुसार नागरिकों में कोई भेदभाव नहीं किया जा सकता।

उपरोक्त विवेचन से यह स्पष्ट है कि आरक्षण का विषय सरकारी नौकरी व शिक्षण संस्थानों में सीटों से है। इस

भारतीय संविधान के अनुच्छेद 25 से 28 में धार्मिक स्वतंत्रता के मौलिक अधिकार की बात कही है। अनुच्छेद 29 में अल्पसंख्यकों को भाषा, लिपि व संस्कृति के संरक्षण का अधिकार दिया है। जाति धर्म के आधार पर माण्डल कमीशन ने हिन्दू और अहिन्दू धार्मिक लोगों को दो वर्गों में बांट दिया। अहिन्दुओं में इन्द्रा साहनी के केस में मुस्लिम, बौद्ध, ईसाई, जैन आदि को रखा गया।

आरक्षण का आधार एटर्न स्लैम (सामाजिक न्याय) है। अनुच्छेद 334 में जो आरक्षण है वह राजनीतिक आरक्षण है। इसके अतिरिक्त एक अन्य आरक्षण नेशनल माइनोरिटी एक्ट 1992 के तहत है जिसे मुस्लिम बन्धु अपने को अल्पसंख्यक मानकर प्राप्त कर रहे हैं।

वर्तमान चुनावों में दो नारे कांग्रेस व संगठन INDIA के हैं। राहुल जी प्रत्येक चुनाव सभा में, जो देश के किसी भी कोने में हो ये दो नारों की गूंज सुनाई देती है। महला नारा है मोदी सरकार आरक्षण समाप्त करना चाहती है तथा दूसरा है मोदी सरकार संविधान ही समाप्त करना चाहती है।

राहुल जी कहते हैं, 50 प्रतिशत आरक्षण की सीमा समाप्त की जावे। जातियों की गणना होनी चाहिये। मोदी ने स्पष्ट शब्दों में कहा कि उनकी सरकार धर्म के नाम पर आरक्षण के विरुद्ध है। उन्होंने तेलंगाना में जनसभा में कहा कि वे 'धर्म के आधार पर मुसलमानों को अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति व ओबीसी और अन्य समूहों को आरक्षण नहीं देने देंगे'। इसी बात को गृहमंत्री ने तद्विपरीत और फेक वीडियो की निन्दा की। मोहन भागवत ने भी कहा कि संघ कभी भी आरक्षण का विरोधी नहीं रहा। जो सुविधा दलितों व वंचितों को संविधान ने दी है वे उन्हें मिलनी चाहिये। शाह ने असम में एक जनसभा में कहा कि वह कांग्रेस है जिसने एससी, एसटी, ओबीसी को उनके अधिकारों से वंचित किया है। शाह ने कहा कर्नाटक में ओबीसी की श्रेणी में मुसलमानों को डाला है। देश के न्यायालयों ने इसे अवैध माना है।

इन्द्रा साहनी के केस में स्पष्ट रूप से निर्णय हुआ है कि आरक्षण 50 प्रतिशत से अधिक नहीं होगा। ऊपर लिखा गया है कि धर्म के आधार पर आरक्षण नहीं किया गया है। एनडीए ने जो विभिन्न योजनाएँ जनहित में बनाई हैं उनके फलस्वरूप दलितों व पिछड़ों का Upliftment हुआ है। देश के लोग चाहते हैं कि जिन्हें आरक्षण मिला है, वे किमिलेयर में आ चुके हैं। उन्हें आरक्षण का लाभ न मिले और यह लाभ बचे हुये दलित व अति दलित पिछड़ों को दिया जावे।

मोदी सरकार संविधान को खत्म नहीं कर सकती, क्योंकि यह संभव नहीं है। संविधान में संशोधन हो सकता है, किन्तु संविधान की मूल संरचना में कोई संशोधन संशोधन नहीं हो सकता। संविधान की सात बुनियादी संरचना है, उनमें कोई संशोधन नहीं हो सकता। संविधान की प्रक्रिया ही बहुत कठिन है।

उपरोक्त विवेचन से यह स्पष्ट हो जाता है कि झण्डे की जड The National Minority Act, 1992 है, जिसमें अल्पसंख्यकों को यह कहकर परिभाषित किया है कि अल्पसंख्यक वे हैं जिसे भारत सरकार गजट में विज्ञापित जारी कर बता दे। यह परिभाषा विवेकहीन है। देश धर्म निरपेक्ष है। अपने धर्म को मानने की सभी को पूर्ण स्वतंत्रता है। धर्म के नाम पर विभेद नहीं हो सकता।

देश के विभाजन के बाद, जो लोग भारत के नागरिक हुये वे सब समान हैं। हिन्दू, मुसलमान, सिख, ईसाई, जैन, आदि सभी धर्म के लोगों को समान अधिकार हैं। हिन्दुओं में सामाजिक दृष्टि से पिछड़े व दलित थे और कट्टर हिन्दू पंथियों के अहम् का शिकार रहे थे। उन्हें सामाजिक न्याय दिलाने के हेतु संविधान में प्रावधान रखे गये। आरक्षण की यही फिलोसफी थी। इन्द्रा साहनी केस में संविधान की वृहत पीठ ने स्पष्ट शब्दों में कहा कि जैसे-जैसे इन पिछड़ों का पिछड़ापन खत्म होगा। ये लोग किमिलेयर में आने के कारण पिछड़े नहीं रहेंगे। पिछड़ों में अब मंत्री भी हैं, पुलिस उच्च अधिकारी हैं, शिक्षक हैं, एडवोकेट हैं। सोचो, क्या उनका परिवार अभी भी आरक्षण प्राप्त करता रहेगा? आजादी के 75 साल बाद भी देश में दलित व पिछड़े हैं यह शर्म की बात है। समय आ गया है जब देश की संसद को निर्णय लेना होगा कि वे कितने वर्ष और लेंगे इस पिछड़ेपन को समाप्त करने में?

देश का दुर्भाग्य है कि देश में किसी की भी सरकार रही हो, उसके संविधान की पालना कटिबद्धता के साथ नहीं की। निम्नलिखित कुछ प्रसंग इस लेख में दिये जा रहे हैं :-

(अ) देश में पिछड़ापन तो समाप्त हो रहा है, किन्तु इन्द्रा साहनी व एम नागराज के केस में निर्धारित किमिलेयर के सिद्धान्त की पालना नहीं हो रही है।

(ब) अनुच्छेद 334 के अनुसार लोक सभा व विधान सभाओं के लिये कुछ सीटें एसटी व एससी के लिये आरक्षित की गई थीं। यह आरक्षण 10 वर्ष का था। समय की अवधि आदेशात्मक थी अर्थात् 10 वर्ष के पश्चात् यह प्रावधान प्रभावी नहीं रहेगा। जो भी सरकार आई उसके आंक बंद कर समय की सीमा को प्रत्येक 10 वर्ष बाद बढ़ाया और आज संविधान में 80 वर्ष की अवधि पढ़ने को मिलती है।

(स) संविधान के चैप्टर-IV में नीति निर्देशन तत्व दिये हैं जो यह दर्शाते हैं कि हमें शीघ्र से शीघ्र देश को एक महान गणतंत्र बनाया था और यह कार्य अभी पूरा होता जब शिक्षा की अच्छी व्यवस्था होती, अतः संविधान के अनुच्छेद 45 में यह निर्देश दिया कि संविधान के लागू होने के 10 वर्ष की अवधि में प्रत्येक 14 वर्ष का बालक को अनिवार्य व निःशुल्क शिक्षा प्रदान करेगा। इसका अर्थ था देश का प्रत्येक बालक 8वीं कक्षा तक शिक्षा प्राप्त 1960 तक प्राप्त करेगा; किन्तु जिस रूप में अनुच्छेद 45 व अनुच्छेद 21ए का संशोधन हुआ है, उसके परिणामस्वरूप 6 वर्ष के बालक को आज निःशुल्क व अनिवार्य शिक्षा प्राप्त करने का अधिकार नहीं है। फलस्वरूप आज भी संसद व विधान सभाओं में बिना पढ़े-लिखे व कम पढ़े लोग देश के लिये कानून बना रहे हैं। चुनावों में खड़ा होने के लिये शिक्षा की अनिवार्यता होनी चाहिये।

(द) संविधान में अनुच्छेद 35ए जोड़ा गया; किन्तु उसे राष्ट्रपति की आज्ञा से ही जोड़ दिया। जबकि संविधान में संशोधन की अलग से प्रक्रिया दी हुई है।

(य) संविधान में अनुच्छेद 51 क के रूप में हमने नागरिकों के मूल कर्तव्यों की घोषणा की, किन्तु इस प्रावधान को प्रवर्तनीय नहीं बनाया। उपरोक्त विषयों पर हमें चिन्तन व मनन करना होगा।

—अतिथि सम्पादक

पानाचक्र जैन, पूर्व न्यायाधीश, राजस्थान हाई कोर्ट



डॉ. जे.के. गर्ग

महर्षि जमदग्नि आध्यात्मिक उपलब्धियों के स्वामी थे जिन्हें आग पर नियंत्रण पाने व उनकी पत्नी रेणुका को पानी पर नियंत्रण पाने का वरदान था। पौराणिक मान्यताओं के अनुसार महर्षि पशुराम को वरदान के फलस्वरूप महर्षि जमदग्नि की पत्नी रेणुका के गर्भ में वैशाख शुक्ल तृतीया को मध्यप्रदेश ग्राम मानपुर (इंदौर जिला) में एक अद्भुत प्रतिभाशाली पुत्र का जन्म हुआ जो कालांतर में भगवान परशुराम के नाम से विख्यात हुए। भगवान परशुराम को अमर रहने का वरदान मिला था और यह भी कहा जाता है कि वे आज भी हमारे बीच मौजूद हैं तथा कलियुग के अंत में वे विष्णु के दसवें अवतार के रूप में जन्म लेंगे।

परशुराम गायत्री मंत्र का विधि पूर्वक जाप करने से मनुष्य को अपने दुखों से छुटकारा मिलता है और

कठिनाइयों से लड़ने के लिए साहस का संचार होता है। सनातन धर्म में परशुराम के बारे में माना जाता है कि वे त्रेतायुग और द्वापरयुग से अमर हैं। परशुराम जी के जन्म के एवं जन्मस्थान के पीछे कई मान्यताएँ एवं अनसुलझे सवाल हैं। परशुराम जी ने शिवजी को प्रसन्न करने के लिये अनेक बार तपस्या पूजा-अर्चना की थी। शिवजी ने परशुराम को वरदान देते हुए कहा कि परशुराम का जन्म धरती के राक्षसों का नाश करने के लिए हुआ है। इसलिए भगवान शिव ने परशुराम को, देवताओं के सभी शत्रु, दैत्य, राक्षस तथा दानवों को मारने में सक्षमता का वरदान दिया। हिन्दू धर्म में विश्वास रखने वाले अनेक ज्ञानी, पंडितों के मतानुसार धरती पर रहने हेतु देवराज इंद्र को प्रसन्न करने के लिये पुत्रैष्टि यज्ञ किया था। देवराज इंद्र के वरदान के फलस्वरूप महर्षि जमदग्नि की पत्नी रेणुका के गर्भ में वैशाख शुक्ल तृतीया को मध्यप्रदेश ग्राम मानपुर (इंदौर जिला) में एक अद्भुत प्रतिभाशाली पुत्र का जन्म हुआ जो कालांतर में भगवान परशुराम के नाम से विख्यात हुए। भगवान परशुराम को अमर रहने का वरदान मिला था और यह भी कहा जाता है कि वे आज भी हमारे बीच मौजूद हैं तथा कलियुग के अंत में वे विष्णु के दसवें अवतार के रूप में जन्म लेंगे।

परशुराम गायत्री मंत्र का विधि पूर्वक जाप करने से मनुष्य को अपने दुखों से छुटकारा मिलता है और जनक की राज सभा पहुंचे। राज सभा में उनका लक्ष्मणजी के साथ वादविवाद हुआ और उनके मध्य लड़ाई की नोबत आ गई। मर्यादा पुरोहित राम ने अत्यंत शालीनता के साथ उनसे बात करके उनके क्रोध को शांत किया। परशुराम को अपनी योग शक्ति से मालुम हुआ कि उनके सामने भगवान विष्णु के अवतार भगवान राम खुद खड़े हैं। अपने इस अनुभूति का पुष्टि करने के लिये परशुराम ने विष्णु का मित्र धनुष गांडीव भगवान राम को देते हुए उसको संधान करने को कहा। भगवान राम ने एक तीर प्रत्येक पर चढ़ाई और महर्षि परशुराम से कहा कि वे अब इस तीर को खाली नहीं छोड़ सकते। वे बताए कि वे इसे किस पर चलाये। तब परशुराम जी ने भगवान राम से आग्रह किया कि वे उस तीर के माध्यम से उनके अहंकार को नष्ट करने की कृपा करें। इसके बाद परशुराम जी प्रसन्न मन से महेन्द्र पर्वत पर निवास करने के लिये चले गये। धार्मिक मान्यता है कि भगवान परशुराम जी को अमरता का वरदान प्राप्त है और आज भी वे उसी महेन्द्र पर्वत पर निवास करते हैं।

स्मरणीय है कि मार्शल आर्ट के संस्थापक भगवान परशुराम ही थे। कलरीयायट्टु कलरीयायट्टु भगवान परशुराम द्वारा प्रदान की गई शस्त्र विद्या है जिसे आज के युग में मार्शल आर्ट के नाम से जाना जाता है। दक्षिण भारत में आज भी मार्शल आर्ट प्रसिद्ध है। कहा जाता है कि जैन बौद्ध धर्म के संस्थापक बोधिधर्म को भी इस प्रकार की विद्या की जानकारी प्राप्त की थी व अपनी चीन

जनक की राज सभा पहुंचे। राज सभा में उनका लक्ष्मणजी के साथ वादविवाद हुआ और उनके मध्य लड़ाई की नोबत आ गई। मर्यादा पुरोहित राम ने अत्यंत शालीनता के साथ उनसे बात करके उनके क्रोध को शांत किया। परशुराम को अपनी योग शक्ति से मालुम हुआ कि उनके सामने भगवान विष्णु के अवतार भगवान राम खुद खड़े हैं। अपने इस अनुभूति का पुष्टि करने के लिये परशुराम ने विष्णु का मित्र धनुष गांडीव भगवान राम को देते हुए उसको संधान करने को कहा। भगवान राम ने एक तीर प्रत्येक पर चढ़ाई और महर्षि परशुराम से कहा कि वे अब इस तीर को खाली नहीं छोड़ सकते। वे बताए कि वे इसे किस पर चलाये। तब परशुराम जी ने भगवान राम से आग्रह किया कि वे उस तीर के माध्यम से उनके अहंकार को नष्ट करने की कृपा करें। इसके बाद परशुराम जी प्रसन्न मन से महेन्द्र पर्वत पर निवास करने के लिये चले गये। धार्मिक मान्यता है कि भगवान परशुराम जी को अमरता का वरदान प्राप्त है और आज भी वे उसी महेन्द्र पर्वत पर निवास करते हैं।

स्मरणीय है कि मार्शल आर्ट के संस्थापक भगवान परशुराम ही थे। कलरीयायट्टु कलरीयायट्टु भगवान परशुराम द्वारा प्रदान की गई शस्त्र विद्या है जिसे आज के युग में मार्शल आर्ट के नाम से जाना जाता है। दक्षिण भारत में आज भी मार्शल आर्ट प्रसिद्ध है। कहा जाता है कि जैन बौद्ध धर्म के संस्थापक बोधिधर्म को भी इस प्रकार की विद्या की जानकारी प्राप्त की थी व अपनी चीन

यत्रा के दौरान उन्होंने विशेष रूप से बौद्ध धर्म को बढ़ावा देने के लिये इस मार्शलआर्ट का भी उपयोग किया था। आगे चलकर वहां के निवासियों ने इस आर्ट का मूल रूप से प्रयोग कर शाओलिन कुंग फू मार्शल आर्ट की कला विकसित की।

भगवान परशुराम मूल रूप से ब्राह्मण थे किंतु फिर भी उनमें शस्त्रों की अतिरिक्त जानकारी थी और इसी कारणवश उन्हें एक क्षत्रिय भी कहा जाता है। परशुराम जी ने गौरी पुत्र गणेश जी का दांत तोड़ डाला जिसकी वजह से गणेश जी एक दांत विनाशक कहलाये। भगवान परशुराम शिव के प्रियतम भक्त थे भगवान शिव ने ही उनको शस्त्र विद्या प्रदान की थी। देवों के देव महादेव ने परशुराम को अहंभूत प्रतिभा को देख कर उनको अपना पशु दिया था। जिसके पश्चात उनका नाम परशुराम पड़ा। शिव से परशु को पाने के बाद समस्त दुनिया में ऐसा कोई नहीं था जो उन्हें युद्ध में पराजित कर सकें। मान्यताओं के मुताबिक कृष्ण के विराट स्वरूप को अर्जुन के अतिरिक्त तीन अन्य लोगों ने भी देखा था जिनमें एक परशुराम जी भी थे। परशुराम जी की शिक्षा-दीक्षा महर्षि विश्वामित्र एवं महर्षि ऋचीक के आश्रम में हुई थी। महर्षि ऋचीक ने परशुराम की योग्यता से प्रसन्न हो कर सारंग धनुष उपहार में दिया। परशुराम जी ने 21 बार इस पृथ्वी को क्षत्रियों से विहीन किया।

परशुराम जयंती हिन्दू पंचांग के वैशाख माह की शुक्ल पक्ष तृतीया को मनाई जाती है। ऐसा माना जाता है कि

इस दिन दिये गए पुण्य का प्रभाव कभी खत्म नहीं होता है। अक्षय तृतीया से त्रेता युग का आरंभ माना जाता है। मध्यकालीन समय के बाद जब से हिन्दू धर्म का पुनरुद्धार हुआ है, तब से परशुराम जयंती का महत्व और अधिक बढ़ गया है। इस दिन उपवास के साथ-साथ सर्व ब्राह्मण का जुलूस, स्वस्त्य आयोजित किये जाते हैं। परशुराम जी की पूजा-अर्चना समस्त भारत में होती है। मान्यता अनुसार भारत के अधिकतर गांव-ग्राम्यता में ही ने ही बसाए थे। उत्तर भारत से लेकर गोवा, केरल और तमिलनाडु तक परशुराम जी की आकर्षक मम्मोहक प्रतिमाएँ दिखाई देंगी।

परशुराम जयंती के दिन भव्य आकर्षक जुलूस, शोभायात्रा निकाली जाती है। परशुराम भगवान के नाम पर उनके मंदिरों में हवन-पूजन का आयोजन किया जाता है। सभी लोग पूजा में बट-चढ़ कर हिस्सा लेते हैं और दान आदि करते हैं। भगवान परशुराम के नाम पर जगह-जगह भंडारे का आयोजन होते हैं और सभी ब्रह्मजु इस भोजन प्रसादी का लाभ उठाते हैं। कुछ लोग इस दिन उपवास रख कर परमात्मा से भगवान परशुराम की तरह पुत्र देने की प्रार्थना करते हैं। वराह पुराण के अनुसार परशुराम जी के जन्म दिन पर उपवास रखें एवं परशुराम पूजा-अर्चना करने से अगले जन्म में उनको राजा बनने का सौभाग्य प्राप्त होगा।

—डॉ.जे.के. गर्ग, पूर्व संयुक्त निदेशक कालेज शिक्षा जयपुर

## पानी की समस्या को लेकर परेशान ग्रामीण टंकी पर चढ़े

लूणी विधानसभा क्षेत्र के उत्तरेर में पानी की समस्या को लेकर ग्रामीणों का प्रदर्शन

जोधपुर, (कास)। जोधपुर जिले के लूणी विधानसभा क्षेत्र के उत्तरेर में पानी की समस्या को लेकर परेशान ग्रामीणों ने आज धरना प्रदर्शन करना शुरू कर दिया है।

पानी की मांग को लेकर ग्रामीण गांव में बनी पानी की टंकी पर चढ़ गए इनमें कई महिलाएँ भी शामिल हैं। सभी

ने पानी की सप्लाई सुचारु करने की मांग की।

उत्तरेर पंचायत के सरपंच श्रवण कुमार ने बताया कि ग्राम पंचायत के क्षेत्राधिकार में तीन गांव आते हैं। यहां पेयजल के विकट समस्या है। उत्तरेर गांव में पानी के लिए जलाशय बना हुआ है लेकिन यहां पर सात साल से

■ ग्रामीणों के अनुसार गांव में बने जलाशय में करीब सात साल से पानी नहीं भरा गया है

पेयजल नहीं भरा गया है। इसके चलते ग्रामीणों के समय पानी के टैंकर मंगवाने पड़ रहे हैं। गांव में पानी की लाइन भी बिछी हुई है लेकिन वहां भी पर्याप्त सप्लाई नहीं की जा रही है। 5000 घरों

की आबादी वाले इस गांव में रहने वाले लोगों को पानी के लिए परेशान होना पड़ रहा है। उन्होंने बताया कि सरकारी स्तर पर 5000 की आबादी पर महज एक

ही टैंकर भेजा जा रहा है। तीनों गांव में सिर्फ एक टैंकर भेजा जा रहा है जो पर्याप्त है। गांव में पानी की टंकी बने हुए सात साल हो गए लेकिन अभी तक उसमें पानी नहीं भरा गया है। ग्रामीणों के इस मौसम में यहां रहने वाले लोगों के साथ ही पशु-पक्षी भी परेशान हो रहे हैं।

## इतिहास में अनूठी है बीकानेर राज्य की स्थापना की कहानी (537 वां स्थापना दिवस)



डॉ. दुर्लजचंद चौधरी

सूटो आ जद धर पर चालै, खंड उडै बाढळ रे रूपा। सूरज रो तप मंदौ पडज्या, ज्यू गार्दी सूं उरयाँ भूटै। पांख पंखेरू पट्टे टपाटप, टूटै जन जीवण री आस। मानौ मौत धरा पर धूमै, करण चराकर रो चिरनास

उदयवंश शर्मा द्वारा रचित कविता 'सूटो' की उक्त पंक्तियाँ हिंदुस्तान के महा मरुस्थल में स्थित जांगल प्रदेश की तत्कालीन भौगोलिक परिस्थितियों को इंगित करती है जहां चंद्रऔर रेत का समंदर तथा बूंद-बूंद पानी को तरसता मानव एवं जीव-जन्तु अपने अस्तित्व को बचाने के लिये विपरीत भौगोलिक परिस्थितियों से मुकाबला कर रहे थे।

थार का मरुस्थल कभी समुद्र की लहरों से आह्लादित होता था इस क्षेत्र में मिलने वाले शंख, सीपी, बजरी,

गुलागिचा, नमक, कोयला, दलदल इत्यादि से यह तथ्य प्रमाणित होता है। वेदों के अनुसार भी इस क्षेत्र में कभी सरस्वती एवं दृषद्वती नदी प्रवाहित होती थी। विलुप्त सरस्वती नदी के अवशेष इस क्षेत्र में घग्घर नदी में मिलते हैं। इस क्षेत्र में प्राचीनकालीन सभ्यता एवं संस्कृति के अवशेष रंगमहल, बडोपल, कालीबंगा क्षेत्रों में मिले हैं। सांख्य दर्शन के प्रणेता कपिल मुनि ने कोलायत में अपनी माता देवहुति को ज्ञान दिया था। ऋषि दत्तात्रेय से दिव्यारा, च्यवन ऋषि से चान्नी गांव तथा गुरू द्रोणाचार्य से छापर द्रोणपुर जाना जाते हैं। महाभारत काल में जांगल प्रदेश कुरू साम्राज्य का अंग था। यह प्रदेश बाद में शुद्रक, मोर्य, कुषाण एवं गुप्त साम्राज्य का हिस्सा रहा। इस क्षेत्र पर हर्षवर्धन के बाद यौद्धेय, सांखला (परमार), जोहिया, भाटियाँ एवं जाटो का अधिकार रहा। इन सभी पर विजय प्राप्त कर राव बीकाजी ने बीकानेर नामक एक अलग राज्य की स्थापना की।

राव बीका का जन्म जोधपुर के राजा राव जोधा की सांखली रानी नौरादे से 5 अगस्त 1438 को हुआ। एक दिन दरवार में बीकाजी एवं उसके चाचा कांधल जी आपस में वार्तालाप कर रहे थे, उनको देखकर राव जोधा ने व्यंग्यात्मक भाषा में पूछा कि, "आज चाचा-भतीजे क्या सलाह कर रहे हैं, क्या कोई नया ठिकाना जीतने की बात हो रही है?" कांधल ने उत्तर दिया कि,

"आपके प्रताप से यह भी हो जायेगा।" उन दिनों जांगल का नापा सांखला भी दरवार में आया हुआ था, क्योंकि जांगल प्रदेश पर विलोचनों के आक्रमण हो रहे थे जिससे कुछ सांखले उस स्थान को छोड़कर अन्यत्र जा रहे थे। नापा सांखला ने राव जोधा को बताया कि, "यदि आप चाहो तो सरलता से वहां अधिकार किया जा सकता है।" राव जोधा को यह बात पसंद आई और उन्होंने बीका और कांधल को नापा के साथ जाकर नया राज्य स्थापित करने का आदेश देा। तब बीका ने अपने चाचा कांधल, रूपा, मांडण, मंडला, नाथु भाईजोगा, पहडार बेल, नापा सांखला इत्यादि अन्तर राजपूतों के साथ जोधपुर से 30 सितंबर 1465 को प्रस्थान किया इस अवसर पर बीका के साथ 100 घोड़े एवं 500 राजपूत थे। बीका ने मण्डरो होते हुए गौरीजीभैरूजी की मूर्ति को साथ लेकर देशान्तर पहुंचकर श्री करणी माता के दर्शन किये तथा मां करणी ने आशीर्वाद देते हुए कहा कि, "तेरा प्रताप जोधा से सवाया बडेगा बहुत से भूपति तेरे चाकर होंगे तथा साथ अने भैरू जी की सेवा अच्छी तरह करेगा।" उसके बाद बीकाजी चांडासर चले गये जहां वे 3 वर्ष निवास कर पुनः देशान्तर आ गये जहां 6 वर्ष निवास कर कोडमदेसर गये। वहां तालाब के किनारे श्री गौरीजीभैरूजी की मूर्ति पधराई एवं स्वयम् को राजा

घोषित किया उसके पश्चात जांगल पहुंच कर 84 गांवों को अपने अधीन किया। श्री करणी जी के आदेश से बीकाजी ने पुगल के राव शेखा की पुत्री रंगकुवरी के साथ विवाह किया। राव बीका ने शुभ शगुन देखकर राती घाटी पर श्री करणी माता के हाथों से किले की नींव रखवाई तथा विक्रम संवत् 1545 बैसाख सुदि दूज 12.4.1488 को किले के पास बीकानेर नगर बसाया।

कला, साहित्य एवं सांस्कृतिक दृष्टि से बीकानेर की एक समृद्ध परंपरा रही है। महाराजा अनूप सिंह साहित्य के बडे संरक्षक थे जिन्होंने अनूप संस्कृत लाइब्रेरी की स्थापना की। राजकवि पृथ्वीराज जी डिंडांग भाषा के कवि थे जिन्होंने वेलि कृष्ण रूकमणी री की रचना की। महाराजा गंगा सिंह जी ने इटली के विद्वान एलपी तैस्तोरी को राजस्थानी भाषा, व्याकरण एवं साहित्य को समृद्ध करने के लिये नियुक्त किया। अगरचंद नाहटा, डॉ निधाधर, सूर्यकाण्त पारिक एवं श्री गिरधारी सिंह राजस्थानी साहित्य के प्रमुख विद्वान रहे हैं। बीकानेर रियासत में धार्मिक दृष्टि से श्री करणी माता का मंदिर, पर्यावरण एवं जीव शैवक विश्वनोई संप्रदाय के संस्थापक संत श्री जाम्भोजी श्री महाराज, श्री जसनाथ जी, श्री गोपाजी, लक्ष्मीनाथ जी का मंदिर, जैन भाण्डेश्वर मंदिर प्रमुख है। चित्रकला की मथेरण कला एवं उस्ता

कला, संगीत की माण्डरग में अल्लाहजिंदाईबाई एवं पदमश्री अली-घनी, स्वायत्त कला में दुलभराम के लाल पत्थर की कारीगरी से निर्मित हवेलियाँ, छतरिया एवं झरोखे, मूर्ति कला में पल्लु से प्राप्त बारहवीं सदी की विद्या के देवी सरस्वती की मूर्ति, नाट्य कला में रममत नाट्य प्रमुख स्थान रखते हैं। बीकानेर ऊंट, मिठाई, स्त्री के सोना नहरा, सेठ साहुकारों के लिये प्रसिद्ध है। यहां के व्यापारियों ने विपरीत भौगोलिक परिस्थितियों के बावजूद देश-विदेश में बीकानेर का नाम रोशन किया है। इन विपरीत भौगोलिक परिस्थितियों ने देशोस्तान के आदमी को साहसी, मेहनती, बुद्धारू, संघर्षशील, धैर्यवान एवं सृजनशील बनाया। सामान्यतः शहरीकरण नदी एवं नहरों के किनारे होता था लेकिन यहां के शासकों ने मरुस्थल में श्री डूंगराब, अनुपगढ एवं श्रीगंगानगर जैसे शहर बसा कर शहरीकरण की दिशा में नये आयाम स्थापित किये। महाराजा श्री गंगासिंह जी बीकानेर रियासत में 26.10.1927 को मरुस्थल में गंगानहर का निर्माण कार्य पूरा करवाकर आधुनिक भारत के भागीधर बने जिसकी प्रेरणा से शरत में राजस्थान नहर परियोजना का निर्माण हुआ जो इस रेतली मरुस्थल के लिये जीवन दायिनी है।

—डॉ. दुर्लजचंद चौधरी, आरएएस

### राशिफल शुक्रवार 10 मई, 2024



पंडित अनिल शर्मा

आज यमघट योग सूर्योदय से दिन 10:47 तक है। राजयोग दिन 10:47 से रात्रि 2:51 तक है। रवियोग दिन 10:47 से आरम्भ होगा। आज बुध मेष राशि में सांय 6:43 पर प्रवेश करेगा। आज अश्वया तीज (स्वयं सिद्ध अंबुज मुहूर्त) है। आज अश्वया तृतीया, श्री परशुराम जयन्ती, त्रेतायुगादि, कल्पादि, रोहिणी व्रत है। आज से जिलफान मु.मास 11 आरम्भ होगा।

श्रेष्ठ चौघडिया: चर सूर्योदय से 7:25 तक, लाभ-अमृत 7:25 से 10:44 तक, शुभ 12:23 से 2:02 तक, चर 5



# हीटवेव की चपेट में आये जोधपुर, जालोर और बीकानेर

बाड़मेर में 46 डिग्री सर्वाधिक तापमान दर्ज हुआ, जोधपुर में 45 डिग्री पारा दर्ज

जोधपुर/बीकानेर, (कास)। प्रदेश में पड़ रही भीषण गर्मी के बीच राहत की खबर है। 10 से 12 मई के बीच में एक कमजोर पश्चिमी तंत्र विकसित हो रहा है। ऐसे में शुक्रवार से प्रदेश में मौसम में बदलाव देखने को मिलेगा। फिलहाल गुरुवार को दिन और रात तक पश्चिमी राजस्थान के जोधपुर, जैसलमेर और बीकानेर संभाग में हीटवेव बना रहा। गुरुवार को जोधपुर में तापमान 45 डिग्री दर्ज किया गया है वहीं बाड़मेर 46 डिग्री सर्वाधिक तापमान बताया गया है।

प्रदेश में गर्मी अपने प्रचण्ड रूप में है। सूर्यदेव आसमां से आग बरसा रहे हैं। पंखें, कूलर और एसी तक ने जवाब दे दिया है। भीषण गर्मी के चलते बिजली तंत्र भी गड़बड़ा गया है। मौसम विभाग की मानें तो आगामी 10-12 मई के बीच में प्रदेश में एक कमजोर पश्चिमी विक्षोभ बन रहा है जिससे प्रदेश के कुछ हिस्सों में मेघगर्जना, आंधी और बादल बारिश की संभावना बनेगी।

मौसम विभाग केन्द्र जयपुर के अनुसार जोधपुर में भी आगामी दो दिन तक आंधी बारिश की संभावना बनी है। पश्चिमी राजस्थान के जोधपुर में आज 45 डिग्री तापमान रिकार्ड किया गया है तो बाड़मेर सर्वाधिक 46 डिग्री तापमान दर्ज किया गया है।

- मौसम विभाग के अनुसार 10-12 मई के बीच में प्रदेश में एक कमजोर पश्चिमी विक्षोभ बन रहा है
- प्रदेश के कुछ हिस्सों में मेघगर्जना, आंधी और बादल बारिश की संभावना बनेगी

बीकानेर संवाददाता के अनुसार :-पश्चिमी राजस्थान का रीगिस्तानी इलाका जितना जल्दी ठंडा होता है, उतना ही जल्दी गर्म भी हो जाता है। अप्रैल माह तक सब कुछ ठीक-ठाक गुजरा, किंतु मई माह के शुरू होने के साथ ही गर्मी के तेवर तीखे हो गए हैं। आलम ये है कि तख्त गर्मी व हीटवेव की वजह से मई के पहले सप्ताह में सड़कों पर कर्पूर का आलम है। पूरे राजस्थान में गर्मी सता रही है, किंतु मंगलवार को बीकानेर का अधिकतम तापमान 44 डिग्री पार तक पहुंच गया। यह तो वातानुकूलित व कूलर व पंखों वाले कमरों का हाल है। जबकि सड़कों पर तो इससे कहीं अधिक गर्मी का

## जालोर में पारा 45.5 डिग्री पहुंचा, गर्मी से लोग बेहाल

जालोर, (कास)। जालोर जिले में हीटवेव के चलते गर्मी के तेवर तीखी देखे गये। गुरुवार को तापमान 45.5 डिग्री तक पहुंचने से दोपहर के समय गर्मी व तपसी से आमजन बेहाल नजर आया। वहीं जिला कलेक्टर पूजा पार्थ ने तेज गर्मी को देखते हुए जिले में संचालित समस्त राजकीय एवं गैर राजकीय विद्यालयों में कक्षा नर्सरी से पांचवी तक अध्ययनरत समस्त विद्यार्थियों के लिए 9 से 15 मई (सत्रांत) तक अवकाश घोषित किया है तथा कक्षा 6 से 12 तक के समय में परिवर्तन किया है।

जालोर जिले में उष्ण तापमान आलम है। जिसकी वजह से सड़कों पर सड़ाटा परसने लगा है। अधिकतम व न्यूनतम तापमान के बीच के अन्तर से ही बीकानेर में पड़ने वाली गर्मी का

- अत्यधिक गर्मी को देखते हुए जिला कलेक्टर ने स्कूल में छुट्टी के आदेश जारी किये

बढ़ने के साथ ही सूर्यदेव अपने तीखे तेवर में नजर आ रहे हैं। गत दो दिनों से तेज गर्मी के चलते कुलर, एसी व पंखे भी बेअसर नजर आ रहे हैं। वहीं दोपहर के समय तेज गर्मी के चलते शहर की सड़कें सूनी नजर आईं। वहीं तेज गर्मी से बचने के लिए लोग जलन करते नजर आये। गुरुवार को गर्मी का पारा 45 डिग्री

से ऊपर गुजर जाने से सड़कें भी आग उगलती नजर आईं। तेज गर्मी से जनजीवन प्रभावित नजर आया। तेज गर्मी के चलते लोगों के हाल बेहाल है। वहीं जिला कलेक्टर पूजा पार्थ ने बताया कि अत्यधिक गर्मी के चलते जिले में संचालित समस्त राजकीय एवं गैर राजकीय विद्यालयों में कक्षा नर्सरी से पांचवी तक अध्ययनरत समस्त विद्यार्थियों के लिए 9 से 15 मई (सत्रांत) तक अवकाश रहेगा। वहीं कक्षा 6 से 12 का समय प्रातः 7 बजे से प्रातः 11.30 बजे तक रहेगा तथा समस्त शिक्षकों व कार्मिकों का समय यथावत रहेगा।

## बाल विवाह से मुक्त हुई बालिका वधू तीन बहनों की नदी में डूबने से मौत, गांव में मातम पसरा

जोधपुर, (कास)। अब्बू सावे के तौर पर बाल विवाह करवाए जाने की कुप्रथा से जुड़ा आखातीज यानी अक्षय तृतीया पूर्व सुगंधा (बदला हुआ नाम) के लिए जीत की खुशियां लेकर आया। आखातीज के मौके पर सारथी ट्रस्ट की मैनेजिंग ट्रस्टी एवं पुनर्वासि मनोवैज्ञानिक डॉ. कृति भारती के संतलन से सुगंधा का बाल विवाह बालिग होने पहले ही निरस्त हो गया। जोधपुर के पारिवारिक न्यायालय संख्या दो ने सुगंधा के महज दस साल की उम्र में ही बाल विवाह को निरस्त करने का फैसला सुनाकर आखातीज पर समाज को कड़ा संदेश दिया।

इसके साथ ही सारथी ट्रस्ट की डॉ. कृति भारती ने अब तक 51 मासूम जोड़ों

का बाल विवाह निरस्त करवाने और लगातार आखातीज पर भी बाल विवाह निरस्त करवाने की सुप्रथा को हेट्टिक के साथ दोहरे कीर्तमान बनाए है। जोधपुर जिले के ग्रामीण क्षेत्र की निवासी कमठा मजदूर की बेटी 17 वर्षीय सुगंधा (बदला हुआ नाम) का महज 10 साल की उम्र में बाल विवाह हो गया था। सुगंधा सात साल तक बालविवाह का दर्श झेलती रही। उसे गौना करवाकर 16 साल की उम्र में ससुराल भी भेज दिया गया था। जहां उसके साथ अच्छा बर्ताव नहीं हुआ। इस बीच सुगंधा को वर्ल्ड टॉप टेन एक्टिविस्ट और बीबीसी 100 इंस्पिरेशनल वूमन सूची में शुमार जोधपुर के सारथी ट्रस्ट की मैनेजिंग ट्रस्टी एवं

पुनर्वासि मनोवैज्ञानिक डॉ. कृति भारती की बाल विवाह निरस्त की मुहिम के बारे में महिला पुलिस थाने से जानकारी मिली। सुगंधा ने डॉ. कृति से मुलाकात कर पीड़ा बताई। जिसके बाद डॉ. कृति ने करीब पांच माह पहले सुगंधा के बाल विवाह निरस्त का वाद जोधपुर के पारिवारिक न्यायालय संख्या 2 में दायर किया। डॉ. कृति ने ही सुगंधा की ओर से पैरवी कर बाल विवाह और आयु संबंधी तथ्यों से अवगत करवाया जिसके बाद पारिवारिक न्यायालय संख्या दो के तत्कालीनी न्यायाधीश प्रदीप कुमार मोदी ने सुगंधा के महज 10 साल की उम्र में 7 साल पहले हुए बाल विवाह को निरस्त करने का फैसला सुनाया।

## लड़की से मिलने आए नीट स्टूडेंट की हत्या

मेड़ता सिटी, (निर्स)। इस्टाग्राम पर दोस्त बनी लड़की से मिलने आए नीट स्टूडेंट को युवती के परिजनों ने इतना पीटा कि उसकी मौत हो गई। मामला मेड़ता सिटी थाना क्षेत्र (नागौर) के सारंग बासनी गांव का है। मेड़ता वृत्ताधिकारी पिंटू कुमार ने बताया कि यह पूरी घटना बुधवार की है। कोटा के एक इंस्टीट्यूट से नीट की तैयारी कर रहा युवक संतोष कुमार केसरी (17) पुत्र उमेश केसरी अपनी इस्टाग्राम पर फ्रेंड बनी युवती से मिलने सारंग बासनी गांव आया। स्टूडेंट को युवती के परिजनों ने इतना पीटा कि उसकी मौत हो गई। कोटा के एक जो बिहार के मधुबन कोटा का रहने वाला था। इस दौरान युवती के परिजनों को यह बात पता चल गई और उन्होंने युवक के साथ मारपीट कर दी। मारपीट में युवक गंभीर रूप से घायल हो गया था। लड़की के परिजनों ने ही उसे मेड़ता राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराया था। जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया।

मेड़ता सीआई राजवीर सिंह ने बताया कि मेडिकल बोर्ड से गुरुवार दोपहर युवक के शव का पोस्टमॉर्टम कराया है। युवक के पिता उमेश केसरी ने युवती के पिता, अक्षय के पद पर कार्यरत है। संतोष इकलौता बेटा था। पिता ने हत्या का मुकदमा दर्ज कराया है। पुलिस ने लड़की के घर वालों को हिरासत में लिया है।

## सलमान खान के घर फायरिंग करने का नागौर कनेक्शन सामने आया

मुंबई पुलिस की क्राइम ब्रांच की ओर से मामले में की गई पांचवी गिरफ्तारी के बाद खुलासा हुआ

नागौर, (निर्स)। अभिनेता सलमान खान के घर के बाहर फायरिंग मामले का नागौर कनेक्शन भी सामने आया है। मुंबई पुलिस की क्राइम ब्रांच की ओर से मामले में की गई पांचवी गिरफ्तारी के बाद यह खुलासा हुआ है कि मामले का सूत्रधार कोई और नहीं बल्कि नागौर के बासनी का रहने वाला मोहम्मद रफीक चौधरी था। सूत्रों के मुताबिक मुंबई क्राइम ब्रांच टीम ने पूर्व में चार गिरफ्तारियां कर ली थीं और पांचवें आरोपी को तलाश की जा रही थी। मुंबई क्राइम ब्रांच की टीम ने आखिरकार मोहम्मद रफीक चौधरी को राजस्थान के मावाड़ जंक्शन रेलवे स्टेशन से ट्रैन में सफ़र करते हुए घर दबोचा।

- मामले का सूत्रधार नागौर के बासनी का रहने वाला मोहम्मद रफीक चौधरी निकला
- मुंबई क्राइम ब्रांच ने मोहम्मद रफीक चौधरी को मारवाड़ जंक्शन पाली से ट्रैन यात्रा के दौरान दबोचा

बताया जा रहा है कि रफीक चौधरी नागौर के सदर थाने के बासनी का मूल निवासी है और अपने भाइयों के साथ मुंबई में दूध की डेयरी के व्यवसाय से जुड़ा है और यहीं रहते हुए वह अपराधी गतिविधियों में लिप्त हो गया। यह भी कहा जा रहा है कि जांच एजेंसी के मुताबिक रफीक चौधरी लॉरेंस गैंग से जुड़ा हुआ है और अभिनेता सलमान खान के घर के बाहर फायरिंग मामले में उसने महत्वपूर्ण भूमिका अदा की है। सूत्रों से जो सूचनाओं मिल रही है उनके मुताबिक फायरिंग मामले के पाल और गुला को आरोपी रफीक चौधरी ने कथित तौर पर मोटरसाइकिल खरीदने और मकान किराए पर लेने के लिए वित्तीय सहायता प्रदान की थी। फिलहाल मुंबई क्राइम ब्रांच ने रफीक चौधरी को न्यायालय में पेश किया और उसके बाद उससे अगले कुछ दिनों तक रिमांड पर भेजा गया है।

## लड़की से मिलने आए नीट स्टूडेंट की हत्या

मेड़ता सिटी, (निर्स)। इस्टाग्राम पर दोस्त बनी लड़की से मिलने आए नीट स्टूडेंट को युवती के परिजनों ने इतना पीटा कि उसकी मौत हो गई। मामला मेड़ता सिटी थाना क्षेत्र (नागौर) के सारंग बासनी गांव का है। मेड़ता वृत्ताधिकारी पिंटू कुमार ने बताया कि यह पूरी घटना बुधवार की है। कोटा के एक इंस्टीट्यूट से नीट की तैयारी कर रहा युवक संतोष कुमार केसरी (17) पुत्र उमेश केसरी अपनी इस्टाग्राम पर फ्रेंड बनी युवती से मिलने सारंग बासनी गांव आया। स्टूडेंट को युवती के परिजनों ने इतना पीटा कि उसकी मौत हो गई। कोटा के एक जो बिहार के मधुबन कोटा का रहने वाला था। इस दौरान युवती के परिजनों को यह बात पता चल गई और उन्होंने युवक के साथ मारपीट कर दी। मारपीट में युवक गंभीर रूप से घायल हो गया था। लड़की के परिजनों ने ही उसे मेड़ता राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराया था। जहां डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया।

मेड़ता सीआई राजवीर सिंह ने बताया कि मेडिकल बोर्ड से गुरुवार दोपहर युवक के शव का पोस्टमॉर्टम कराया है। युवक के पिता उमेश केसरी ने युवती के पिता, अक्षय के पद पर कार्यरत है। संतोष इकलौता बेटा था। पिता ने हत्या का मुकदमा दर्ज कराया है। पुलिस ने लड़की के घर वालों को हिरासत में लिया है।



मृतक संतोष कुमार केसरी।

मेड़ता सीआई राजवीर सिंह ने बताया कि मेडिकल बोर्ड से गुरुवार दोपहर युवक के शव का पोस्टमॉर्टम कराया है। युवक के पिता उमेश केसरी ने युवती के पिता, अक्षय के पद पर कार्यरत है। संतोष इकलौता बेटा था। पिता ने हत्या का मुकदमा दर्ज कराया है। पुलिस ने लड़की के घर वालों को हिरासत में लिया है।

- युवती के परिजनों ने स्टूडेंट को पीट-पीटकर मार डाला, इस्टाग्राम पर दोनों की दोस्ती हुई थी

है। पिता उमेश ने बताया कि पांच साल से कोटा में रहकर नीट की तैयारी कर रहा था। फाइनल में अच्छा स्कोर किया था। छह मई को कोटा से निकला था। सात मई को बेटे से बात हुई थी, उसने कहा था घूमने का रहा हूँ। बुधवार को क्वार्टर पर जाते ही पुलिस ने फोन कर मामले की जानकारी दी थी। युवक के पिता उमेश कुमार केसरी बिहार में मधुबन के रहने वाले हैं और वर्तमान में अमृतसर के पास तरणतारण रेलवे स्टेशन पर स्टेशन अधीक्षक के पद पर कार्यरत है। संतोष इकलौता बेटा था। पिता ने हत्या का मुकदमा दर्ज कराया है। पुलिस ने लड़की के घर वालों को हिरासत में लिया है।

## बीकानेर के सहजरासर में जमीन धंसने के रहस्य से पर्दा उठा

लूपकरनसर, (निर्स)। भूमिगत जल का अंधाधुंध दोहन करने से भूमि की कोख तो सूख रही है, भविष्य में इसके भयावह परिणाम भूगर्भीय घटनाओं के रूप में भी देखने को मिल सकते हैं। इस खतरे का अलार्म प्रकृति ने सहजरासर गांव की रोही में तीन सप्ताह पहले बजा भी दिया है। गत 15 अप्रैल की रात को अचानक जमीन धंसने से करीब 100 फीट गहरा गड्ढा हो गया था। इसके दायरे में पक्की डामर रोड का कुछ हिस्सा भी आ गया, जो जमींदोज हो गया है। सहजरासर की इस घटना के कारणों का खुलासा भारतीय भू वैज्ञानिक सर्वेक्षण (जीएसआर) के अधिकारियों ने मौका देख कर किया है। इसमें अत्यधिक जलदोहन को भूमि धंसने का कारण

- घटना के कारणों का खुलासा जीएसआर के अधिकारियों ने मौका देख कर किया
- अधिकारियों ने अत्यधिक जलदोहन को भूमि धंसने का कारण माना

माना है। गड्ढे की प्रशासन ने तारबंदी करवाकर छोड़ रखी है। पुलिस नियमित निगरानी कर रही है। जानकारी के अनुसार गत 15 अप्रैल की रात करीब तीन बजे लूपकरनसर-ढाणी भोपालाराम से सहजरासर गांव जाने वाली सड़क पर सहजरासर गांव के नजदीक रोही में जगनाथ के खेत में अचानक जमीन धंस गई थी। इसमें 150 से 200 फीट लम्बा-चौड़ा तथा तकरीबन 90-100

फीट गहरा गड्ढा हो गया। करीब 50-60 फीट तक सड़क भी जमींदोज हो गई। एक-दो दिन में दरारें कुछ और बढ़ गईं। अंदाजन गड्ढा की मोटाई-चौड़ाई इस दौरान बढ़ी है। गत 24 अप्रैल को झालाना डूंगरी जयपुर से भारतीय भू-सर्वेक्षण विभाग की तीन सदस्यीय टीम जांच के लिए आई। उसने तीन दिन जांच के बाद प्रशासन को रिपोर्ट सौंपी। उपखण्ड अधिकारी राजेन्द्र कुमार ने बताया कि जीसीआई ने जमीन धंसने

के मामले में अपनी जांच रिपोर्ट में जल के अत्यधिक दोहन को कारण माना है। जांच रिपोर्ट में बताया है कि बरसात की कमी से भूजल रिचार्ज नहीं हुआ। इससे जमीन खोखली हो गई और मिट्टी नीचे चली गई। जीसीआई ने मौसम विभाग, भूजल विभाग, सैटेलाइट समेत कई तरह के साक्ष्य जुटाए हैं। इसके बाद अपनी जांच में पाया कि भूजल रिचार्ज नहीं होने से तथा नीचे की जमीन ज्यादा सूख नहीं होने से जमीन धंसी। जीसीआई इसे भौगोलिक घटना मान रहा है।

ग्रामीणों के मुताबिक, कि इस जगह पर तकरीबन सौ साल पहले आकाशीय बिजली गिरी थी। इसी कारण इस जगह को लेकर आम बोचवाल में लोग बिजलखाड़ के नाम से पुकारते हैं।

ग्रामीणों की मानें, तो इस जगह पिछले कई साल से एक-दो फीट जगह धीरे-धीरे धंसती आ रही है। इसी कारण सड़क भी हर साल क्षतिग्रस्त होती रही है। उपखण्ड अधिकारी राजेन्द्र कुमार ने बताया कि सड़क भी जमीन में धंसने से सम्पर्क टूट गया है। मौके पर पंचायत की मदद से पास के खेत से रास्ता बना कर सड़क से जोड़ा गया है। अब बजट मिलने के बाद पुनः गड्ढे का भरवाकर दोबारा सड़क बनाई जाएगी। जमीन धंसने के मामले को लेकर लोगों में कौहल बना हुआ है। धारा 144 लगाने के बावजूद लोग गड्ढे को देखने के लिए आते जा रहे हैं। लिहाजा पुलिस के जवानों को खासा मशकत करनी पड़ रही है।

## पूर्व विधायक विवेक धाकड़ की संदिग्ध मौत मामला : पारिवारिक विवाद अब सड़क तक पहुंचा

बहू के खिलाफ अब ससुर ने मोर्चा खोलते हुए अपने सैकड़ों समर्थकों के साथ प्रदर्शन किया

भीलवाड़ा, (निर्स)। मांडलगढ़ के पूर्व विधायक विवेक धाकड़ की संदिग्ध मौत मामले में आरोप-प्रत्यारोप का दौर लगातार जारी है। पारिवारिक कलेश अब सड़क तक पहुंच चुका है और बहू के खिलाफ अब ससुर ने मोर्चा खोलते हुए अपने सैकड़ों समर्थकों के साथ कलेक्ट्री पर प्रदर्शन किया। पूर्व जिला प्रमुख कन्हैयालाल धाकड़ ने अपनी पुत्रवधु पद्मिनी व उसके सहयोगियों के खिलाफ गंभीर आरोप लगाते हुए जिला कलेक्ट्री पर प्रदर्शन कर ज्ञापन सौंपा। धाकड़ का आरोप है कि उनकी बहू ने ही अपने सहयोगियों के साथ षडयंत्र रचकर उनके बेटे और पूर्व विधायक विवेक धाकड़ को जान देने के लिए मजबूर किया है। धाकड़ के नेतृत्व में मांडलगढ़ विधानसभा क्षेत्र के सैकड़ों लोग कलेक्ट्रेट पहुंचे और घरना प्रदर्शन किया। इस मांग को लेकर पुलिस अधीक्षक को ज्ञापन भी सौंपा गया। ज्ञापन में आरोप लगाया कि स्व. विवेक धाकड़ की पत्नी पद्मिनी को विवेक की समाज सेवा व राजनीति में सक्रियता कतई पसंद नहीं थी। इस कारण वह हर समय उन्हें प्रताड़ित और परेशान करती रहती थी। इतना ही नहीं हम में से भी जब कभी कोई व्यक्ति विवेक से मिलने उनके भीलवाड़ा



पूर्व जिला प्रमुख कन्हैयालाल धाकड़ ने समर्थकों के साथ कलेक्ट्री पर प्रदर्शन किया।

निवास पर जाते तब उनके सामने भी सरें आम पद्मिनी विवेक को अपमानित करती थी और उनकी छवि, प्रतिष्ठा को खराब करती रहती थी। विवेक इस सबके बावजूद यह सोच कर अपने

समाज सेवा और राजनीति के काम में लगे रहते थे कि समय के साथ सब ठीक हो जायेगा। किन्तु ऐसा हुआ नहीं और समय के साथ-साथ पद्मिनी का व्यवहार विवेक के साथ और अधिक

प्रताड़ना और परेशान करने वाला होने लगा। आरोप है कि विवेक अत्यंत मानसिक पीड़ा पहुंचाने और तनाव में लाने के लिये आये दिन झगड़ा करना शुरू कर दिया। दरअसल समाज सेवा

- कन्हैयालाल धाकड़ का आरोप है कि उनकी बहू ने ही अपने सहयोगियों के साथ षडयंत्र रचकर उनके बेटे विवेक धाकड़ को जान देने के लिए मजबूर किया है

और राजनीति से विवेक को दूर रहने के लिये क्रूरता की हद तक जाकर प्रताड़ित करना तो एक माध्यम और बहाना था। ऐसा करने का पद्मिनी का एकमात्र मकसद विवेक और उनके पिता कन्हैया लाल धाकड़ की जायदाद पर कब्जा करना था, जो विवेक के जीवित रहते संभव नहीं था। आरोप लगाया गया है कि पद्मिनी ने विवेक को अपनी जिन्दगी से हटाने के लिए भीलवाड़ा से बाहर रहने वाले अपनी बहिनों व अन्य से घपटों घपटों मोबाईल पर बात कर उनके बताये अनुसार विवेक को आत्महत्या के लिये मजबूर करने का षडयंत्र रचा। पद्मिनी का सोचना था कि विवेक की मौत के बाद उनकी सारी जायदाद और

राजनीतिक विरासत उनकी हो जायेगी और ससुर कन्हैया लाल धाकड़ की उम्र अधिक हो जाने से अधिक नहीं जियेंगे और वह सब पाने में कामयाब हो जायेगी, जिसके लिये वे लम्बे समय से प्रयास कर रही थी। ज्ञापन में बताया गया है कि ये सभी बातें विवेक कई बार अपने क्षेत्र के दौरे के दौरान अंतरंग बातचीत में बताते रहते थे, लेकिन चुनाव सामने होने के कारण वे कोई राजनीतिक नुकसान न हो जाये, इसलिए शांति के साथ सहन कर रहे थे। अंततः पत्नी द्वारा दी जा रही निरंतर प्रताड़ना, अपमानजन व्यवहार के कारण विवेक आत्महत्या को मजबूर हो गये।

आम जनता की ओर से दिये गये ज्ञापन में आरोप लगाया कि विवेक धाकड़ को आत्महत्या करने के लिए मजबूर करने की जिम्मेदार उनको पत्नी है। पद्मिनी, उनकी बहिनों, सहयोगियों के कॉल रेकार्ड और वाट्सएप चैट की जांच कराई जाये, ताकि स्थिति साफ हो सके। ज्ञापन में मांग की गई है कि इस मामले में पद्मिनी व उसके सहयोगियों के विरुद्ध कड़ी कार्रवाई करना 24 घंटे में उन्हें गिरफ्तार किया जाये। ज्ञापन देने वालों में विभिन्न ग्राम पंचायतों के सरपंच, ब्लॉक अध्यक्ष के साथ ही ग्रामीण मौजूद थे।

कार्यालय अधिशाषी अभियंता, जन स्वा. अधि. विभाग, नागर उ.वि एवं राजस्व खण्ड प्रथम, बीकानेर

क्रमांक: 224-241 दिनांक: 07.05.2024

ई-बोली सूचना संख्या: 1 से 6/2024-25

राजस्थान के राज्यपाल की ओर से निम्न हस्ताक्षरकर्ता द्वारा जन स्वा. अधि. विभाग के ई-बोली / ससुर श्रेणी में पंजीकृत ठेकेदारों से निम्नलिखित कार्य हेतु ई-टेंडरिंग द्वारा बोली आमंत्रित की जाती है। यह बोली website "www.sppp.rajasthan.nic.in" पर देखी जा सकती है तथा बोली प्रारूप "http://eproc.rajasthan.gov.in" से दिनांक 08.05.2024 को सायं 06.00 बजे से दिनांक 23.05.2024 को सायं 06.00 बजे तक डाउनलोड किया जा सकते हैं तथा ऑनलाइन बिड डालने की अंतिम तिथि 23.05.2024 को सायं 06.00 बजे तक रहेगी, उक्त बोली दिनांक 24.05.2024 को सुबह 11.00 बजे ऑनलाइन खोलो जायेगी। Egrass (electronic government receipt accounting system web site https://egras.raj.nic.in) के माध्यम से बोली शुल्क वकट नम्बर 0075-00-800-52-01, एग्रेस राशि वकट नम्बर 8443-00-108-00-00 जो कि "23616 - Executive Engineer, PHED, PDR City On Dist Bikaner" के नाम से एवं ई-टेंडरिंग प्रक्रिया शुल्क वकट नम्बर 8658-00-102-16-02 जो कि "Managing Director, RISL Payable at Jaipur, के नाम से एक ही चालान से जमा करवाना आवश्यक होगा। कुल 11 कार्य हैं जिसकी कुल लागत रु.229.86 लाख रुपये है जिसे एक कार्य की अधिकतम लागत रुपये 32.41 लाख है। PHE2425WSOB00285, PHE2425WSOB00284, PHE2425WSOB00283, PHE2425WSOB00282, PHE2425WSOB00282, PHE2425WSOB00280 DIPRC/3526/2024

कार्यालय अधिशाषी अभियंता, जन स्वा. अधि. विभाग, खण्ड कोलायत

क्रमांक-86-95 ई-बोली सूचना संख्या :- 1 से 11/2023-24

राजस्थान के राज्यपाल की ओर से निम्न हस्ताक्षरकर्ता द्वारा जन स्वा. अधि. विभाग के पत्नी / ससुर श्रेणी में पंजीकृत ठेकेदारों से निम्नलिखित कार्य हेतु ई-टेंडरिंग द्वारा बोली आमंत्रित की जाती है। यह बोली website "www.sppp.rajasthan.nic.in" पर देखी जा सकती है तथा बोली प्रारूप "http://eproc.rajasthan.gov.in" से दिनांक 06.05.2024 को सायं 06.00 बजे से दिनांक 15.05.2024 को सायं 06.00 बजे तक डाउनलोड किया जा सकते हैं तथा ऑनलाइन बिड डालने की अंतिम तिथि 16.05.2024 को सायं 06.00 बजे तक रहेगी, उक्त बोली दिनांक 16.05.2024 को सुबह 11.00 बजे ऑनलाइन खोली जायेगी। Egrass (electronic government receipt accounting system web site https://egras.raj.nic.in) के माध्यम से बोली शुल्क वकट नम्बर 0075-00-800-52-01, एग्रेस राशि वकट नम्बर 8443-00-108-00-00 जो कि "41485 - Executive Engineer, PHED, Division Koyalat" के नाम से एवं ई-टेंडरिंग प्रक्रिया शुल्क वकट नम्बर 8658-00-102-16-02 जो कि "Managing Director, RISL Payable at Jaipur, के नाम से एक ही चालान से जमा करवाना आवश्यक होगा। कुल 11 कार्य हैं जिसकी कुल लागत रु.229.86 लाख रुपये है जिसे एक कार्य की अधिकतम लागत रुपये 36.01 लाख है। PHE2425WSOB00249, PHE2425WSOB00250, PHE2425WSOB00251, PHE2425WSOB00252, PHE2425WSOB00253, PHE2425WSOB00254, PHE2425WSOB00255, PHE2425WSOB00256, PHE2425WSOB00257, PHE2425WSOB00258, PHE2425WSOB00259

कार्यालय अधिशाषी अभियंता, जन स्वा. अधि. विभाग, खण्ड कोलायत

क्रमांक-3512/2024

# सैम पित्रोदा का नॉर्थ ईस्ट और दक्षिण भारतीयों के खिलाफ नस्लभेदी टिप्पणी निंदनीय : तिवाड़ी

जयपुर। भाजपा के वरिष्ठ नेता एवं राज्यसभा सांसद घनश्याम तिवाड़ी ने आज भाजपा प्रदेश कार्यालय में प्रेसवार्ता को संबोधित करते हुए ओवरसीज कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष सैम पित्रोदा द्वारा नॉर्थ ईस्ट और दक्षिण भारतीयों पर दिए गए नस्लभेदी बयान की कड़ी निंदा की। राज्यसभा सांसद घनश्याम तिवाड़ी ने कहा कि भाजपा और कांग्रेस के मूल में यही अंतर है कि भाजपा भारत को एक राष्ट्र मानती है जबकि कांग्रेस भारत को अलग-अलग राष्ट्रों का समूह मानती है। भाजपा की स्थापना के बाद मुंबई के शिवाजी पार्क में श्रेष्ठ अटल बिहारी वाजपेयी ने पंच निष्ठाओं के माध्यम से बताया था कि भाजपा एक जन, एक राष्ट्र और एक संस्कृति के ध्येय वाक्य को मानने वाली पार्टी है।



राज्यसभा सांसद घनश्याम तिवाड़ी ने गुरुवार को भाजपा प्रदेश कार्यालय में प्रेसवार्ता को संबोधित किया।

हिमालय से शुरू होकर कन्याकुमारी तक जो भू-भाग है वह पूरा हिन्दुस्तान है। भारत

- 'कांग्रेस पहले जाति के आधार पर, फिर धर्म के आधार पर और अब नस्ल के आधार पर तोड़ना चाहती है भारत को'
- 'भाजपा एक जन, एक राष्ट्र और एक संस्कृति को मानने वाली, जबकि कांग्रेस भारत की संस्कृति का अपमान करने वाली पार्टी'

की ये संस्कृति कांग्रेस को पसंद नहीं आती। कांग्रेस के लोग भारत को दक्षिण, तमिल, उत्तर के आधार पर बांटना चाहते हैं। कांग्रेस के वरिष्ठ नेता डी के शिवकुमार ने दक्षिण को अलग राष्ट्र बनाने तक की सिफारिश की थी। कांग्रेस की सहयोगी पार्टी के एक नेता ने राज्यसभा में भारत को कई राष्ट्रों का समूह बताया, जिसका मैंने विरोध

किया था। इससे स्पष्ट है कि कांग्रेस पहले जाति के आधार पर, फिर धर्म के आधार पर और अब नस्ल के आधार पर देश को तोड़ना चाहती है। कांग्रेस का हाल ऐसा है कि "उम्र भर गालिब यही भूल करता रहा, धूल चेहरे पर थी और आईने को साफ करता रहा"। कांग्रेस के चेहरे पर जो नकाब था वो अब हट गया है।

राज्यसभा सांसद घनश्याम तिवाड़ी ने कहा कि सैम पित्रोदा का बयान नस्ल में उन्होंने असम के लोगों को चीनी वस्त्र का बताया था, यह बयान आसाम के लांचित बरफुकन जैसे वीर सेनापति का अपमान है वहीं दक्षिण भारत के लोगों को दक्षिण अफ्रीकी नस्ल का बताना चोल राजाओं का अपमान है। पित्रोदा का बयान भारत के वेदों, शंकराचार्यों और संस्कृति का अपमान है। कांग्रेस भारत को तोड़ने में लग रही है। कांग्रेस पार्टी भारत के राष्ट्र के एकाग्रता के साथ विश्वासघात कर रही है। इस दौरान मंच पर भाजपा मीडिया संयोजक प्रमोद विश्व, भाजपा प्रबुद्धजन प्रकोष्ठ के संयोजक राजेंद्र सिंह शेखावत और भाजपा कार्यालय प्रभारी मुकेश पारीक मौजूद रहे।

# अरावली संरक्षण पर केन्द्र सरकार को चार राज्यों के साथ बैठक कर रिपोर्ट देने के निर्देश

## सुप्रीम कोर्ट ने केन्द्रीय वन एवं पर्यावरण तथा जलवायु मंत्रालय से दो माह में रिपोर्ट मांगी है

- सुप्रीम कोर्ट ने यह आदेश अरावली में अवैध खनन से जुड़े मामले में प्रस्तुत एक रिपोर्ट पर सुनवाई करते हुए दिया है और कहा कि, आदेश सिर्फ अवैध खनन तक ही सीमित रहेगा

जयपुर, (का.सं.)। सुप्रीम कोर्ट ने राजस्थान सहित दिल्ली, हरियाणा व गुजरात में अरावली पर्वतमाला में हो रहे खनन से जुड़े मामले में केन्द्र के वन व पर्यावरण और जलवायु मंत्रालय को कहा है कि, इन चारों राज्यों के साथ अरावली संरक्षण सहित अन्य मुद्दों पर बैठक करके दो माह में अपनी रिपोर्ट पेश करें।

जस्टिस बी.आर. गवई व जस्टिस अभय एस ओका की विशेष पीठ ने यह आदेश अरावली में अवैध खनन से जुड़े मामले में सी.ई.सी की रिपोर्ट पर सुनवाई करते हुए दिए। सुप्रीम कोर्ट का यह आदेश केवल अरावली पर्वतमाला में खनन तक ही सीमित रहेगा। संबंधित राज्यों को खनन के किसी भी नए पट्टे की कार्रवाई के लिए सभी विधिक

प्रक्रिया पूरी करने के बाद खनन पट्टों को अंतिम रूप देने के लिए सुप्रीम कोर्ट से ही मंजूरी लेनी होगी।

राज्य सरकार के एडिशनल एडवोकेट जनरल (ए.ए.जी.) शिवमंगल शर्मा ने बताया कि, सुप्रीम कोर्ट के इस निर्णय से पूर्व में चल रही खनन गतिविधियां अप्रभावित रहेंगी और खानों की नीलामी प्रक्रिया में भी कोई रुकावट नहीं आएगी और वे पूर्व की तरह जारी रहेंगी। सुप्रीम कोर्ट ने स्पष्ट किया कि यह आदेश राजस्थान में चल

रही बजरी खनन की गतिविधियों पर कोई प्रभाव नहीं डालेगा और ये आदेश केवल अरावली पर्वतमाला तक ही सीमित रहेंगे। इस आदेश से संबंधित क्षेत्रों में चल रही और भविष्य की खनन गतिविधियों के लिए स्पष्टता और स्थिरता आएगी। जो विकास गतिविधियों के साथ-साथ पर्यावरण संरक्षण पहलुओं को भी संतुलित करते हैं। गौरतलब है कि, राजस्थान के 16 जिलों में अरावली पर्वतमाला से खनन किया जाता है।

# भारतीयों के प्रति जो मानसिकता अंग्रेजों की थी, वही कांग्रेस की भी : सी.पी.जोशी

जयपुर। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी ने कांग्रेस के सैम पित्रोदा के बयानों को देश को तोड़ने वाला बताया है। इसकी कड़ी भर्त्सना की है। सीपी जोशी ने कहा कि 'हिमालयात् समारम्भ यावत् इन्दु सरोवरम्। तं देवनिर्मितं देशं हिन्दुस्थाना प्रचक्षते' अर्थात् हिमालय के 'हि' शब्द से तथा इन्दुसागर के 'न्दु' शब्द को मिलाकर हिन्दुस्तान नाम रखा गया है। यह बयान भी अंग्रेजों द्वारा भारतीयों पर रंगभेद, नस्लभेद की मानसिकता के आधार पर किए गए अत्याचार को प्रदर्शित करता है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी ने कहा कि भारत विश्वगुरु रहा है। आज प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के मजबूत और कुशल नेतृत्व में देश पुनः उसी दिशा में आगे बढ़ रहा है। ऐसे समय में भारतीयों की तुलना दूसरे देशों से करके भारत को आगे बढ़ने से रोकने का प्रयास किया जा रहा है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी दुनिया में भारत की ख्याति बढ़ा रहे हैं, कांग्रेस अपने बयानों से देशवासियों को अपमानित कर रही है। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सीपी जोशी ने कहा कि कांग्रेस ने देश में फूट डालो, शासन करो की नीति को अपनाते हुए

# वेंकटेश्वर मंदिर की संपत्ति पर विवाद

जयपुर। सिटी पैलेस के नजदीक स्थित वेंकटेश्वर मंदिर की संपत्ति को लेकर विवाद सामने आया है। मंदिर के महंत ने सिटी पैलेस स्टाफ के ऊपर मंदिर की जमीन पर कब्जा करने और परिवार को बंधक बनाकर मारपीट करने का आरोप लगाया है। हालांकि सिटी पैलेस ने महंत के दावे को गलत बताया है। पूरे विवाद का एक वीडियो भी सामने आया है।

मंदिर के महंत वेणु गोपाल ने आरोप लगाया कि पहले सिटी पैलेस के गाइड्स ने उनके परिवार को बंधक बना लिया। वहां माणक चौक थाने के पुलिसकर्मी भी मौजूद थे। महंत ने कहा कि संपत्ति पर विवाद है और मामला कोर्ट में है। सिटी पैलेस के प्रशासक प्रमोद यादव का कहना है कि यह हमारी संपत्ति थी, कोर्ट ने इसे लेकर हमारे पक्ष में फैसला दिया है। महंत वेणु गोपाल ने बताया कि हम सालों से अपने परिवार के साथ इस मंदिर में पूजा अर्चना कर रहे हैं। मंदिर में राजपरिवार का कोई दखल नहीं है। इस मंदिर परिवार में लगे सीसीटीवी कैमरे में पूरी घटना भी रिकॉर्ड हुई है। मंदिर में बड़ी संख्या में लोग घूमते हुए दिख रहे हैं। ये लोग यहां कुछ तोड़फोड़ करते हुए बैरिकेडिंग भी करते हैं। महंत के बाहर के हिस्से पर जबरन बैरिकेडिंग भी की गई है। मंदिर परिवार ने पुलिस कंट्रोल रूम को कई बार इसकी सूचना दी, लेकिन पुलिस पहले से ही मौके पर मौजूद थी।

# सिनोदिया हत्याकांड के अभियुक्त को पैरोल पर रिहा करने के आदेश

जयपुर, (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने किशानाढ़ के पूर्व विधायक नाथुराम सिनोदिया के बेटे भंवर सिनोदिया की हत्या के मामले में आजीवन कारावास की सजा भुगत रहे अभियुक्त बलभाराम को चौथे नियमित पैरोल पर रिहा करने के आदेश दिए हैं। अदालत ने कहा कि याचिकाकर्ता पैरोल अवधि पूरी होने के बाद जेल प्रशासन के समक्ष समर्पण करा। जस्टिस इन्द्रजीत सिंह और जस्टिस आयुतोष कुमार की खंडपीठ ने यह आदेश बलभाराम की पैरोल याचिका को सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने पैरोल कमेटी के आदेश को रद्द करते हुए माना कि याचिकाकर्ता अभियुक्त को जेल में संतोषजनक व्यवहार था। याचिका में अधिवक्ता गोविंद प्रसाद रावत ने अदालत को बताया कि याचिकाकर्ता की 11 अप्रैल 2014 को हत्या के मामले में आजीवन कारावास की सजा सुनाई थी। याचिकाकर्ता को अब तक नियमानुसार तीन बार नियमित पैरोल का लाभ दिया जा चुका है। पैरोल अवधि पूरी होने के बाद उसने समय पर जेल प्रशासन के समक्ष समर्पण किया है। इसके अलावा सामाजिक अधिकारिता विभाग की रिपोर्ट भी याचिकाकर्ता के पक्ष में आई है। इसके बावजूद पैरोल कमेटी ने उसे चौथे पैरोल का लाभ देने से इनकार कर दिया। ऐसे में उसे चौथे नियमित पैरोल के तहत चालीस दिन के लिए रिहा किया जाए। याचिका का विरोध करते हुए राज्य सरकार की ओर से कहा गया कि याचिकाकर्ता के खिलाफ 16 मामले दर्ज हैं। इसके अलावा अजमेर पुलिस अधीक्षक ने भी उसके खिलाफ रिपोर्ट दी है। इसलिए पैरोल कमेटी ने उसके पैरोल आवेदन को निरस्त किया है। ऐसे में उसे पैरोल का लाभ नहीं दिया जाना चाहिए। दोनों पक्षों की बहस सुनने के बाद अदालत ने याचिकाकर्ता अभियुक्त को चौथे पैरोल के तहत चौदह दिन के लिए रिहा करने के आदेश दिए हैं।

# बेकरी व्यवसाय फर्म का निरीक्षण कर नमूने लिए

जयपुर। खाद्य सुरक्षा आयुक्त व मुख्य चिकित्सा एवं स्वास्थ्य अधिकारी जयपुर द्वितीय के निर्देशन में गुरुवार को अधिकारियों के दल ने क्षेत्र में बेकरी खाद्य व्यवसाय फर्म पर निरीक्षण एवं खाद्य नमूनीकरण की कार्रवाई की गई। सीएमएचओ जयपुर द्वितीय हंसराज भदाविलिया ने बताया कि गुरुवार को साईनथ बेकर्स गोनेर रोड जयपुर से बगौर और टोस्ट का नमूना लिया गया और न्यू जनता बेकरी, माली की कोठी आगरा रोड से टोस्ट, सोया तेल और मैदा का नमूना लिया। दोनों फर्म में बेतहाशा गंदगी पाई जाने और अनेक मानकों की अवहेलना पाए जाने पर इंफ़ोर्मेट नोटिस दिए जाने की प्रक्रिया शुरू की गई है। लिए गए नमूनों को जांच के लिए प्रयोगशाला भिजवाया गया है। जांच रिपोर्ट आने के पश्चात अग्रिम कार्रवाई की जाएगी। अतिरिक्त कमिश्नर पंकज ओझा ने बताया कि झोटवाड़ा इंडस्ट्रियल एरिया स्थित राधे बेकर्स की फैक्ट्री पर छापा मारकर इसे सील किया गया। यहां बड़ी मात्रा में बेकरी में उपयोग होने वाले फूड कलर के डब्बे मिले, जिन पर मैनुफैक्चरिंग और एक्सपायरी डेट नहीं थी। फैक्ट्री में बने केक में मक्खियां और कीड़े मिले। टीम ने 15 किलोग्राम केक को नष्ट करवाया। पेस्ट्री और पेटोज बनाने में उपयोग आने वाली लोहे की ट्रे भी काफी गंदी थी, ऐसा लगाना इन्हें कई सालों से साफ नहीं किया। फैक्ट्री में जगह-जगह चूहे घूमते दिखाई दिए।

# डिफेक्टिव मशीन बेचने वाली कंपनी पर हर्जाना

जयपुर, (का.सं.)। जिला उपभोक्ता आयोग, जयपुर-प्रथम ने कान में सुनने के लिए लगाई हिर्यरिंग एंड मशीन डिफेक्टिव बेचने को सेवोबाध करार देने हुए विपक्षी कंपनी एप्लीफोन इंडिया लि. पर 5 हजार रुपए हर्जाना लगाया है। वहीं मशीन की कीमत 47 हजार रुपए की सब-स्टेप्टेड कीमत 35,250 रुपए मानते हुए उसे भी 9 प्रतिशत ब्याज सहित लौटाने के लिए कहा है। आयोग के अध्यक्ष डॉ. सुबे सिंह यादव व सदस्य नीलम शर्मा ने यह आदेश एमके शर्मा के परिवार पर दिया।

परिवार में कहा गया कि परिवारी ने कान में लगाने वाली हिर्यरिंग एंड मशीन 31 दिसम्बर, 2019 को विपक्षी कंपनी से डिस्काउंट के बाद 47 हजार रुपए में खरीदी थी। यह मशीन डिफेक्टिव थी और कान में उसे लगाने के बाद भी साफ सुनाई नहीं देता था। कंपनी में शिकायत करने पर उसे सुधारने के कई प्रयास किए, लेकिन 22 चक्कर लगाने के बाद भी वह सुधरी नहीं। इसे परिवारी ने उपभोक्ता अदालत में चुनौती देते हुए मशीन बदलवाने व उसे हूई परेशानी के लिए अर्ध-खर्च दिलावने का आग्रह किया। जबवा में कंपनी ने कहा कि उनका मशीन में कोई भी डिफेक्ट नहीं था।

# जयपुर बम ब्लास्ट मामले में 3 गवाहों की दुबारा मुख्य परीक्षा की मंजूरी दी

विशेष अदालत ने राज्य सरकार को 5 हजार रुपए के हर्जाने की शर्त पर यह मंजूरी दी है

# 15 लाख की लूट का षड्यंत्र रचने वाले 3 गिरफ्तार

राहुल कुमार सिंह व इंस्पेक्टर रविन्द्र सिंह त्यागी शामिल हैं। राज्य सरकार ने प्रार्थना पत्रों में कहा कि ये गवाह इस मामले से जुड़े पूरे आरोप पत्र के साक्षी हैं और उनसे संबंधित दस्तावेजों को प्रदर्श करवाना है। ऐसे में उन्हें मुख्य परीक्षा के लिए बुलवाए जाने की मंजूरी दी जाए। इसके विरोध में आरोपियों के अधिवक्ता मिनहाजुल हक ने कहा कि राज्य सरकार ने इस केस में दस साल बाद चालान पेश किया है। वहीं आरोपियों के

न्यायिक हिरासत में होते हुए भी इतने सालों में भी ना तो उनसे पूछताछ की गई और ना ही गिरफ्तार किया गया था। राज्य सरकार ने जिन गवाहों से मुख्य परीक्षा कर ली है, अब दुबारा इसकी जरूरत नहीं है और इससे केस की ट्रायल में देरी होगी। इसलिए राज्य सरकार के प्रार्थना पत्र को खारिज किया जाए। कोर्ट ने दोनों पक्षों की बहस सुनकर राज्य सरकार को 5 हजार रुपए हर्जाने की शर्त पर तीनों गवाहों की मुख्य परीक्षा करवाने की मंजूरी दी है।

# 2200 करोड़ रु. की लागत से जयपुर में 2 नए एलिवेटेड रोड, 4 फ्लाई ओवर और 3 ओवर ब्रिज बनाने की तैयारी!

-कार्यालय संवाददाता- जयपुर। राजधानी जयपुर में 2200 करोड़ की लागत से 2 नए एलिवेटेड रोड, चार फ्लाई ओवर, तीन रेलवे ओवर ब्रिज बनाने के साथ ही सड़कों को चौड़ा करने और नए गार्डन विकसित करने का खाका तैयार कर लिया है। जयपुर विकास प्राधिकरण ने शहर में बढ़ते यातायात दबाव को कम करने के लिए यह प्लान तैयार किया है। इन तमाम प्रोजेक्ट्स की अनुमानित लागत 2200 करोड़ रुपए से भी ज्यादा है। ऐसे में इस प्रोजेक्ट्स पर जेडीए अधिकारियों द्वारा लोकसभा चुनाव की आचार संहिता हटाने के बाद मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा और नगरीय विकास मंत्री झाबर सिंह

खर्च के साथ-साथ स्थानीय मंत्री-विधायकों से चर्चा के बाद शुरू किया जाएगा। दरअसल, फिलाहाल प्रदेश में लोकसभा चुनाव की वजह से सरकार से सौहार्द लागू है। इसकी वजह से आचार इस वक्त ना तो नया प्रोजेक्ट्स शुरू कर सकते हैं। ना ही किसी नए प्रोजेक्ट की घोषणा कर सकते हैं। ऐसे में उम्मीद

जताई जा रही है कि लोकसभा चुनाव परिणाम के बाद सरकार नए प्रोजेक्ट्स की शुरुआत कर सकती है। माना जा रहा है कि उभे मुख्यमंत्री इला कुमारि इसी साल पूर्ण बजट भी पेश कर सकती हैं। ऐसे में जयपुर विकास प्राधिकरण के अधिकतर प्रोजेक्ट की घोषणा बजट में संभव है। सूत्रों की मानें तो करीब 1100 करोड़ रुपए की लागत से अंबेडकर सर्किल से ओ.टी.एस. चौराहा होते हुए जवाहर सर्किल तक एलिवेटेड रोड प्रस्तावित है। इस 9 किलोमीटर लंबी एलिवेटेड रोड के निर्माण से इस रूट पर लगने वाले जाम और ट्रैफिक लाइट्स से आम जनता को राहत मिल सकती है।

# राज्य का सतत और दीर्घकालीन विकास बने प्राथमिकता : मिश्र

जयपुर, (का.सं.)। राज्यपाल कलराज मिश्र ने कहा है कि राज्य के संतुलित और सतत विकास के लिए सभी मिलकर कार्य करें। उन्होंने सर्वांगीण विकास के अंतर्गत आदिवासी कल्याण, शिक्षा, कृषि, पर्यटन, उद्योग आदि क्षेत्रों में सुनियोजित योजनाओं के जरिए दीर्घकालीन विकास को ध्यान में रखते हुए कार्य करने का आह्वान किया। उन्होंने कॉरपोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी (सीएसआर) के तहत राज्य के विकास से जुड़े प्रभावी कार्य हाथ में लेकर उनके क्रियान्वयन की भी आवश्यकता जताई। राज्यपाल गुरुवार को राजभवन में राज्यपाल सलाहकार मण्डल की बैठक में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि राज्यपाल सलाहकार मंडल के अंतर्गत विषय विशेषज्ञों के सुझाव आमंत्रित कर उनके आधार पर प्रदेश के सतत, स्थायी

- राज्यपाल सलाहकार मण्डल की बैठक में प्रदेश के सर्वांगीण विकास के आठ महत्वपूर्ण सुझाव

और चहुंमुखी विकास के लिए कार्य किए जाने की पहल की गई है। विभिन्न क्षेत्रों में पूर्व की बैठकों में आए सुझावों के विश्वविद्यालयी शिक्षा और अन्य क्षेत्रों में लागू करने से सकारात्मक परिणाम भी आए हैं। उन्होंने बैठक में राजस्थान में उपलब्ध संसाधनों का समुचित दोहन कर प्रदेश के युवाकुल विकास के लिए कार्य किए जाने, उद्यमिता विकास के लिए प्रयास बढ़ाए जाने पर जोर दिया। उन्होंने बताया कि राजभवन स्तर पर

राज्यपाल राहत कोष के पुनर्गठन, जनजातीय क्षेत्रों के प्रभावी विकास, आदिवासी क्षेत्रों के टिकाऊ विकास से जुड़े मुद्दों की मॉनिटरिंग के लिए राजभवन स्तर पर जनजातीय एकक की स्थापना की गई है। राजभवन में देश का पहला संविधान उद्यान निर्मित किया गया है। राज्य सलाहकार समिति के सदस्यों ने बैठक में वनस्थली विद्यापीठ की तर्ज पर आदिवासी क्षेत्र में महिला विश्वविद्यालय की स्थापना किए जाने का भी विशेष रूप से सुझाव दिया। स्वास्थ्य क्षेत्र के अंतर्गत पब्लिक हेल्थ केंद्र बनाने और शिशु और मातृ मृत्यु दर कम करने के लिए व्यवहारिक प्रयास किए जाने, सार्वजनिक स्वास्थ्य क्षेत्र में एआई के इस्तेमाल और आयुष्मान भारत के समेकित क्रियान्वयन पर जोर दिया गया।

# महाराव शेखाजी के निर्वाण दिवस पर समारोह आज

जयपुर। महाराव शेखा संस्थान के सचिव सम्पत सिंह धर्मोरा ने बताया कि शेखावाटी के संस्थापक, इतिहास पुरुष, नारी सम्मान के रक्षार्थ प्राणोत्सर्ग कर स्वर्गारोहण करने वाले, धार्मिक संहिष्णुता के प्रतीक महाराव शेखाजी का 536वाँ निर्वाण दिवस समारोह अशुभ वृत्तिया 10 मई को प्रातः 8 से 9.15 बजे तक श्री भवानी निकेतन महाविद्यालय, पंजवन हॉल रॉयल, सीकर रोड, जयपुर पर मनाया जायेगा। समारोह में जयपुर शहर के कई नागरिक शेखावाटी के संस्थापक महाराव शेखाजी को श्रद्धासुमन अर्पित करने हेतु उपस्थित होंगे। उन्होंने जानकारी देते हुए बताया कि शेखावाटी के भूभाग पर घाटवाट के युद्ध में महाराव शेखाजी ने अपने दो सुपुत्रों दुर्गाजी एवं पूरणजी के साथ नारी के सम्मान को कायम रखने के लिए अपने निकटतम संबंधियों से युद्ध कर बलिदान दिया तथा शेखाजी विश्व के इतिहास में धार्मिक संहिष्णुता के अनुकरणीय उपहारण है। जिस वंश परम्परा को शेखावाटी के सपुत्रों ने न केवल आगे बढ़ाया बल्कि आज भी शेखावाटी को गर्व है कि भारतीय सेना में शेखावाटी के नौजवानों का जो प्रतिनिधित्व है, उसको देश भुला नहीं सकता। युद्ध कौशल के धनी देश



और धर्म के लिए मरियन देने वाले भारतीय सेना के सर्वोच्च सम्मान परम वीर चक्र विजेता हवलदार पीरू सिंह शेखावत तथा महावीर चक्र, वीर चक्र, शौर्य चक्र और सेना मैडल प्राप्त करने वाले योद्धाओं की बहुत लम्बी सूची शेखावाटी को गौरवान्वित करती है। भारतीय सेना में राजस्थान का प्रतिनिधित्व कमिश्नर ऑफिसर के रूप में बढ़ाने के लिए महाराव शेखाजी की निर्वाण स्थली रलावात जिला सीकर पर महाराव शेखाजी सशस्त्र बल प्रशिक्षण अकादमी का निर्माण कार्य लागू पूर्ण होने की ओर है, जहाँ पर भारतीय सेना में ऑफिसर रैंक में प्रवेश के लिए प्रशिक्षण प्रदान किया जाना है, जो प्रदेश के लिए सौभाग्य का विषय है।

# अवैध संबंधों में बाधा बने पति को मौत के घाट उतारा

पत्नी और उसके प्रेमी ने तकिए से मुंह दबाकर पति की जान ली

जयपुर। करधनी इलाके में सीवर टैंक में मिले युवक के शव के मामले में पुलिस ने मृतक की पत्नी और उसके प्रेमी को अरेस्ट किया है। पुलिस जांच में सामने आया कि महिला ने अवैध संबंधों में बाधा बनने पर अपने प्रेमी के साथ मिलकर रात को सोते समय तकिए से मुंह दबाकर उसे मौत के घाट उतार दिया। इसके बाद दोनों ने मिलकर शव को सीवर टैंक में डाल दिया।

पुलिस ने बताया कि मृतक: पीलीभीत युपी निवासी जान मोहम्मद का शव घर के नजदीक सीवर टैंक में मिले था। मृतक करीब एक सप्ताह से लापता बताया जा रहा था। जान मोहम्मद को उसकी पत्नी और महिला के प्रेमी ने मिलकर रात को सोते समय तकिए से गला घोट कर

# लॉरेंस विश्नोई गैंग का एक गुर्गा जयपुर से पकड़ा

जयपुर। राजस्थान सहित देश के सात राज्यों में गैंगस्टर गोल्डी बराइ और लॉरेंस विश्नोई के सिडिकेट पर दिल्ली पुलिस की स्पेशल सेल ने एक साथ कार्रवाई कर 9 लोगों को गिरफ्तार किया है। इनमें जयपुर से भी एक आरोपी को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस ने इन बदमाशों के पास से 7 पिस्टल, 31 कारतूस और 11 मोबाइल फोन जब्त किए हैं। बुधवार सुबह से शाम तक दिल्ली, राजस्थान, मध्य प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, उत्तर प्रदेश और बिहार में रैड की गई थी। जांच में सामने आया कि गिरफ्तार सभी आरोपी एक-दूसरे के संपर्क में थे।

## 25 ग्राम स्मैक के साथ तस्कर गिरफ्तार

करोली ( नि.स.)। करोली के सपोटरा थाना पुलिस ने 25 ग्राम स्मैक के साथ तस्कर को गिरफ्तार किया है। पुलिस आरोपी से स्मैक की खरीद फरोख्त को लेकर पूछताछ कर रही है। पुलिस से आरोपी के खिलाफ एनडीपीएर एक्ट में मामला दर्ज किया है।

सपोटरा थानाधिकारी अनिल कुमार ने बताया कि हैड कॉन्स्टेबल बिजेन्द्र सिंह, योगेश, अनिल कुमार, विजय पारशर क्षेत्र में गश्त करते हुए तुरसंगपुर गांव के सूरतपुरा कोड पहुंचे जहां एक युवक सूरतपुरा की ओर से आया युवक पुलिस जीप को देखकर भागने लगा। जिस पर संदेह होने के कारण पुलिस ने युवक की तलाशी ली। युवक के पास कुल 25 ग्राम 8.5 मिली ग्राम स्मैक मिली। जिस पर पुलिस ने मौके पर ही स्मैक को जब्त कर आरोपी को गिरफ्तार कर लिया। आरोपी ऋषिकेश 30 पुत्र ख्यालोराम मीना निवासी ईनाथी थाना सपोटरा का निवासी है। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ एनडीपीएर एक्ट में मामला दर्ज किया है। इस दौरान डीएसटी टीम के उप निरीक्षक धारासिंह, कॉन्स्टेबल भास्कर सारस्वत शामिल रहे। कार्यवाही में डीएसटी टीम के कॉन्स्टेबल आकाश की अहम भूमिका रही।

## बाइकों की टक्कर में तीन युवक घायल, एक की मौत

गंगापुर सिटी। जिला मुख्यालय के पास सेवा गांव स्थित टोल नाके पर गुरुवार दोपहर 2 बाइकों की हुई आमने-सामने की टक्कर में 3 युवक गंभीर घायल हो गए। सूचना पर मौके पर पहुंची एम्बुलेंस ने घायलों को गवर्नमेंट हॉस्पिटल पहुंचाया। जहां डॉक्टर ने जांच के बाद एक घायल को मृत घोषित कर दिया, जबकि दो गंभीर घायलों को इलाज के लिए भर्ती किया। एक युवक की हालत गंभीर होने पर उसे जयपुर रेफर कर दिया।

जानकारी के अनुसार लोलीटी गांव तहसील हिंडौन जिला करोली निवासी जितेंद्र मीणा पुत्र प्रहलाद मीणा (28) बाइक से अपने गांव से गंगापुर सिटी की ओर आ रहा था। इसी दौरान उसकी बाइक सामने से आ रही दूसरी बाइक से भिड़ गई। टक्कर इतनी जोरदार थी कि दोनों बाइक चुरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गईं, साथ ही दुर्घटना के बाद तीनों बाइक से उछलकर दूर जा गिरा। दुर्घटना में जितेंद्र के अलावा देवेंद्र और सचिन गुर्जर भी गंभीर रूप से घायल हो गए। दुर्घटना के बाद काफी संख्या में लोगों

गंगापुर सिटी। ब्राह्मण समाज गंगापुर सिटी के तत्वावधान में 1. मई को आराध्य देव भगवान परशुराम जयंती जन्मोत्सव के उपलक्ष्य में दोपहर 3 बजे शहर के हृदय स्थल सीताराम जी मंदिर प्रांगण से भव्य शोभायात्रा निकली जाएगी एवं शोभा यात्रा के समापन पर रुकमणी पैलेस टुक यूनिवर्स पर भव्य आमसभा का आयोजन भी किया जाएगा।

समाज अध्यक्ष डॉक्टर हेमंत शर्मा ने बताया कि इस वर्ष भी ब्राह्मण समाज गंगापुर सिटी के तत्वावधान में सभी जिला मुख्यालय के ब्रह्मजनों एवं ब्राह्मण समाज के सभी अन्य संगठनों के सहयोग से भव्य परशुराम शोभायात्रा निकाली जाएगी। जिसमें डीजे, रथ, बैड बाजा, घोड़े व सजीव झांकियों के साथ सैकड़ों की संख्या में ब्रह्मजन, पुरुष, महिला, बाल-गोपाल एवं युवा उपस्थित रहेंगे। ब्राह्मण समाज की समस्त कार्यकारिणी सदस्यों ने समाज के बन्धुओं से अधिक से अधिक संख्या में शोभायात्रा कार्यक्रम में भाग लेने का आग्रह किया गया है। साथ ही समाज अध्यक्ष डॉक्टर हेमंत शर्मा ने बताया की शोभायात्रा के पश्चात आम सभा के



भगवान परशुराम का चित्र।

आयोजन को सफल बनाने के पश्चात सहभोज का आयोजन भी रखा गया है। समाज अध्यक्ष शर्मा ने बताया की शोभायात्रा का मार्ग पुरानी अनाज मंडी से शुरू करते हुए व्यापार मंडल तिराहा, देवी स्टोर चौराहा, चौपड बाजार, कैलाश टॉकीज, टुक यूनिवर्स होते हुए

रुकमणी पैलेस पर आम सभा के रूप में शोभा यात्रा का समापन किया जाएगा। आम सभा में ब्राह्मण समाज के आगामी चुनाव की घोषणा की जाएगी। आयोजन की सफलता के लिए गुरुवार शाम 6 बजे कुहु इंटरनेशनल स्कूल में अंतिम तैयारी बैठक आयोजित की गई जिसमें

## 6 वर्ष से फरार चल रहे आरोपी को गिरफ्तार किया

भरतपुर (नि.स.)। भुसावर थाना पुलिस ने डकैती के मामले में 6 वर्ष से फरार चल रहे चाँडित आरोपी सहित दो आरोपियों रामवीर व रामेन्द्र को गिरफ्तार किया है।

जिला पुलिस अधीक्षक मृदुल कच्छवा के द्वारा ईनामी व चाँडित आरोपियों की धरपकड़ के लिए विशेष अधियान चलाया जा रहा है। इस अधियान के तहत एएसपी वैर जयनारायण मीना व सीओ भुसावर धर्मेन्द्र शर्मा के सुपरविजन में थाना अधिकारी भुसावर सुनील कुमार के द्वारा जिला विशेष टीम धौलपुर योगेश कुमार पारासर रहे। इस मौके पर पूर्व कैबिनेट मंत्री विश्वेंद्र सिंह एवं अध्यक्षता कर रहे आरोपी रामवीर व रामेन्द्र सिंह को गढ़ी बाजना क्षेत्र के गांव धूमधर से दबिश देकर गिरफ्तार किया है। इन दोनों आरोपियों के द्वारा अपने आचर साथियों के साथ करीब छ वर्ष पूर्व गंभीर रूप से स्थापित व तिवाडी स्टॉन क्रेशर जोन घाटरी पर डकैती की वारदात को अंजाम दिया था।

## परशुराम जन्मोत्सव समारोह पर रक्तदान शिविर आयोजित

भरतपुर (नि.स.)। विप्र फाऊंडेशन द्वारा प्रातः 7 बजे गौ शाला पर गौ सेवा कर गायों को चारा खिलाया तपश्चात प्रातः 8.30 बजे मुख्य अतिथि पूर्व कैबिनेट मंत्री विश्वेंद्र सिंह एवं अध्यक्षता कर रहे पूर्व सांसद पंडित रामकिशन, अतिथि डॉ बी एम भारद्वाज अपना घर द्वारा रक्तदान शिविर का शुभारंभ होटल गोविंदम पर किया गया।

जिला महामंत्री विपुल शर्मा ने बताया कि रक्तदान शिविर में प्रथम रक्तदाता विप्र फाऊंडेशन के प्रदेश महामंत्री दयाचन्द्र पंचोरी व प्रदेश उपाध्यक्ष गंगाराम पारासर रहे। इस मौके पर पूर्व कैबिनेट मंत्री विश्वेंद्र सिंह ने रक्त दान को महादान बताते हुए विप्र फाऊंडेशन की इस पहल की तारीफ करते हुए भगवान श्री परशुराम के अवतरण दिवस की सभी को बधाई दी। पंडित रामकिशन ने सभी रक्तदाताओं का सम्मान करते हुए उन्हें भगवान परशुराम का चित्र व सर्टिफिकेट प्रदान किए। रक्तदान शिविर में महिलाओं ने भी बढचढ़ कर हिस्सा लिया और काफी

उपाध्यक्ष युगल चतुर्वेदी, सर्व ब्राह्मण महासभा के जिला अध्यक्ष बाल कृष्ण शर्मा, राजस्थान ब्राह्मण महासभा के जिला महामंत्री डॉ विष्णु शर्मा, गोपाल शर्मा पार्थ एंजेसी, सत्यनारायण बौहरा, डॉ राजेन्द्र शास्त्री, गोविंद दीक्षित, वेदप्रकाश आर ओ, सुरेश शर्मा, देवेन्द्र पाठक, दिलीप तिवाडी, जितेंद्र शर्मा, विष्णु गुरुजी, मोहन शर्मा, राजेंद्र सहायरा, विष्णु आहकन, जितेंद्र उपाध्याय, वासुदेव शर्मा, ब्रजेश उपाध्याय, शारदा शर्मा, वैद्य, वी.के.शर्मा, सत्यप्रकाश जैमिनी, सुनील शुक्ला, विष्णु शर्मा आईकॉन, रामगोपाल अध्यक्ष हरियाणा, संतोष शर्मा नारोली, गोविंद शर्मा, रामेश्वर शर्मा, मुकेश भारद्वाज, श्रीराम शर्मा, शिवचरण शर्मा, सतीश शर्मा, गजेंद्र कुशाम्बा, वैद्य जगदीश शर्मा, महेंद्र कुशाम्बा, धनेश शर्मा, डॉ देवानंद शर्मा, वीरू बजाज, रमेश चंद शर्मा, राजेंद्र सहजपुरा, अंकुश शर्मा, रमेश चंद शर्मा पलासोद, गिरिश दीक्षित, कमलेश शर्मा हिंगोटीया, गिरधारी शुक्ला, रामचरण शुक्ला, मनमोहन दुबे, कौशल शर्मा व दुर्गा शर्मा उपस्थित थे



विप्र फाऊंडेशन द्वारा रक्तदान शिविर का आयोजन किया गया।

संख्या में रक्तदान किया। इस मौके पर विप्र फाऊंडेशन के प्रदेश अध्यक्ष युवा इंद्रुशेखर शर्मा, जिलाध्यक्ष डॉ सुशील पाराशर जिला महामंत्री विपुल शर्मा, बृजभूषण पाराशर अनीता शर्मा, लक्ष्मी शर्मा, ममता, आशा, भुवनेश्वरी, रंजना, अनुराधा शर्मा, सुनीता, इंद्रजीत भारद्वाज अनिल भारद्वाज अशोक शर्मा देवाश्री किरण प्रशासक पराशर इत्यादि उपस्थित थे। साथ 5 बजे तक अनेक रक्त दाताओं ने रक्तदान किया और उनके उत्साहवर्धन के लिए अतिथि के रूप में डॉ बी एम भारद्वाज रामेश्वर टेकेदार, गिरधारी तिवारी, श्यामसुन्दर, धर्मेन्द्र शर्मा डॉ आनंद शर्मा भगवान सिंह, हरवान सिंह, दीपक मुगल, कोशलेश शर्मा, परशुराम दास, रोहित महाराज, दिनेश सुभा, आचार्य धरणीभर, कृष्ण कुमार, अतुल भित्तल विष्णु गुर्जर, हरीओम सारस्वत, गिरिराम डॉ लोकेश जीवन लाल, जितेंद्र टोट्ट, महावीर, गौरव शर्मा, गिरिजा शंकर, बुजेंद्र पाल इत्यादि मान्य लोग पधारे।

## सामूहिक विवाह सम्मेलन में जांगिड़ समाज के जोड़े परिणय सूत्र में बंधेंगे

हिंडौन सिटी। अखिल भारतीय जांगिड़ ब्राह्मण महासभा जिला सभा करोली द्वारा आयोजित जांगिड़ ब्राह्मण सामूहिक विवाह सम्मेलन सूरौट के गांव के खातीपुरा शुक्रवार को आयोजित होगा जिसमें 20 जोड़ा परिणय सूत्र में बंधेंगे। इस दौरान गणेश स्थापना एवं भूमि पूजन व श्री विश्वकर्म पूजन पंडित रमेश भाई अंगिरश सर्वाई मायोपूर द्वारा सम्पन्न करवाई गई। कलश यात्रा में 211 कलश भर कर समाज की महिलाओं द्वारा कलश यात्रा बैड बाजे से बड़े धूम धाम से निकाली गई। जिला अध्यक्ष जगदीश

प्रसाद जांगिड़ एवम जिला सभा के कोषाध्यक्ष राजेश शर्मा मंडावरा द्वारा बताया गया कि सम्मेलन के मुख्य अतिथि उद्योगपति दिलीप कटारिया कटकड़ वालों के द्वारा ध्वजारोहण, भूमि पूजन किया गया जिसमें जिले एवं प्रदेश से पधारने समाज के गण मन सामाजिक बंधुओं द्वारा कार्यक्रम संपन्न कराया गया। कलश यात्रा की बोली खातीपुरा के ही हर सहाय जांगिड़ द्वारा 71000 रूप में रही प्रमुख समाज के बंधुओं ने श्रीमान मूलचंद भारती धर्मराज जी जांगिड़ तहसील अध्यक्ष भगवान सहाय

जी जिला महामंत्री बबली टोडाभीम, खातीपुरा से जगमोहन, रामनिवास प्रकाश नेताजी ब्यारदा, श्रीलाल टेकेदार, मुरारी लाल हिंडौन, देवेंद्र हिंडौन, सुरोटे से महादेव प्रहलाद, सियाराम पुरासे से, जाई से घनश्याम, जगदीश, दिंडोरा से सुरेश, खचुरी से बाबूलाल शेपर से नवल, आदि सैकड़ों समाज बंधु उपस्थित थे। कलश यात्रा की बोली 71000 में श्री हर्ष आए जांगिड़ द्वारा ली गई इस तरह शुक्रवार को सम्मेलन का ध्वजारोहण 8:00 बजे होगा। प्रसादी 10:00 बजे

से चालू हो जाएगा। सामाजिक सम्मेलन अतिथि सम्मान समारोह तोरण वरमाला का कार्यक्रम, परिग्रहण संस्कार संस्कार, आशीर्वाद समारोह, उपहार वितरण, और सांय काल 6:30 बजे विदाई समारोह का आयोजन कर सम्मेलन समापन घोषणा की जावेगी। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि श्रीमान रामगोपाल सुधारा अध्यक्ष (राज्य मंत्री विश्वकर्म कौशल विकास बोर्ड राजस्थान जयपुर ) व माननीय रामगोपाल जी जांगिड़ प्रधान अखिल भारतीय जांगिड़ ब्राह्मण महासभा दिल्ली रहेंगे।

## भरतपुर मार्ग को फोर लाईन करने पर चर्चा की

भरतपुर (नि.स.)। भारतीय जनता पार्टी के जिला उपाध्यक्ष मोहन राहए एवं ग्राम पंचायत राहए के सरपंच कुसुम सिंह ने जिला कलेक्टर भरतपुर डॉ अमित यादव से मुलाकत कर राहए-भरतपुर मार्ग को फोर लाईन करने के लिए सरकार को प्रस्ताव भिजवाने पर विस्तृत चर्चा की। मोहन राहए ने बताया राहए भरतपुर को पूर्वी प्रदेश राहए है राहए बाँड पर उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा ऐतिहासिक प्रवेश द्वार बनाया है जिससे उत्तर प्रदेश सीमा में प्रवेश करते ही सौन्दर्यकरण दिखता है। उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा बेरली से मथुरा-भरतपुर मार्ग को फोर लाईन किये जाने की योजना पर कार्य चल रहा है। इसलिए

राजस्थान सीमा के प्रवेश द्वार राहए से भरतपुर वाईपास फोर लाईन सडक बनाया जाना जरूरी है। जिसकी दूरी 12 कि.मी के लगभग है। राहए-भरतपुर मार्ग के फोर लाईन बनने से सडक दुर्घटनाओं में कमी आयेगी एवं लगने वाले जाम से मुक्ती मिलेगी एवं राहए ओवर ब्रिज क्षतिग्रस्त है जिसका पुनः निर्माण किया जा सकेगा। सरपंच कुसुम सिंह राहए ने कहा राहए-भरतपुर मार्ग जब तक फोर लाईन स्वीकृत नहीं होता तब तक राहए-भरतपुर मार्ग पर राहए सीमा क्षेत्र में शिडकौर कम्पनी द्वारा सी.सी सडक मय नाली का निर्माण कराया जाना आवश्यक है।

## अधिकारियों ने सेवाओं की जांची गुणवत्ता

करोली (नि.स.)। जिलेभर में प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान दिवस और मातृ शिशु स्वास्थ्य पोषण दिवस का आयोजन किया गया, जिसके अंतर्गत पीएमएसएमए में गर्भवती महिलाओं की पांच प्रकार की जांच कर खतरे के लक्षणों को देखा गया, वही एमसीएचएन सत्रों में गर्भवती महिलाओं और बच्चों के टीकाकृत कर पोषण संबंधी जानकारी दी गई।

सीएमएसओ डॉ.दिनेश चंद्र मीना ने डिप्टी सीएमएसओ डॉ. सतीश चंद्र मीणा और डीपीओ आशुतोष पांडेय के साथ सीएचसी कुडगांव और पीएचसी सलेमपुर में प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान दिवस की सेवाओं की जानकारी देवाई। उन्होंने डिक्लीो खुर्द में मातृ शिशु स्वास्थ्य पोषण दिवस पर टीकाकृत किए गए बच्चों के गर्भवती महिलाओं से रूबरू होकर अभी तक लगाए गए टीकों के बारे में जानकारी ली। इसी क्रम में ब्लॉक स्तर से इस दौरान प्रधान सेवाओं का जायज एमसीएचएन सत्रों पर पहुंच कर लिया गया। सीएमएसओ ने बताया कि प्रत्येक माह की 9 तारीख को प्रधानमंत्री सुरक्षित मातृत्व अभियान दिवस मनाया जाता है, जिसके अंतर्गत गर्भवती महिलाओं की जांच कर आवश्यक देवाई और परामर्श सेवाएं प्रदान की जाती हैं, मातृ शिशु मृत्यु दर में कमी लाने के लिए महीने में 18 व 27 तारीख को पीएमएसएमए परत का आयोजन कर सेवाओं नमें विस्तार किया गया है।

## जिला स्तरीय इंस्पायर अवार्ड मानक विज्ञान प्रदर्शनी आयोजित



सीनियर सैकेण्डरी विद्यालय में शिक्षा विभाग के अधिकारियों ने प्रदर्शनी के मांडलो का निरीक्षण किया।

करोली (नि.स.) स्वतंत्रता सैनानी चिंरंजीलाल शर्मा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय करोली में जिला स्तरीय इंस्पायर अवार्ड मानक विज्ञान प्रदर्शनी सत्र 2022-23 का आयोजन किया गया जिसका उद्घाटन जिला शिक्षा अधिकारी माध्यमिक शिक्षा पुष्पेंद्र कुमार शर्मा के द्वारा, अतिरिक्त जिला शिक्षा अधिकारी जगदीश प्रसाद मीणा एवं आयोजक विद्यालय के प्रधानाचार्य महेश कुमार शर्मा की उपस्थिति में मां सरस्वती की तस्वीर पर माला एवं दीप प्रज्ज्वलित कर किया गया। उद्घाटन के अवसर पर जिला शिक्षा अधिकारी और महेश कुमार शर्मा द्वारा बच्चों को संबोधन किया गया। मंच

## सार-समाचार 4 साल बाद भी नहीं मिला भुगतान

रूपवास। कोरोना काल में प्रशासनिक अधिकारियों के आदेश पर बेलनेस व कोरनटाइन सेंटों पर गर्म भोजन, चाय, नाश्ता आदि की व्यवस्था करने वाले टेकेदार को 4 साल बाद भी आज तक भुगतान नहीं किया गया है। जबकि उक्त भुगतान करीब 3 लाख बत्तीस हजार रुपये है। इस पर पीडित मुकेश कुमार ने अधिकारियों के कार्यालयों के सैकड़ों चक्कर लगा दिये। तथा हारकर पीडित ने मुख्यमंत्री से लेकर जिला प्रशासन, एसीबी कार्यालय व भुख्तानत्री तक को अपनी व्यथा से अवगत करा दिया। लेकिन बिलों का भुगतान नहीं होने के कारण अपनी मेहनत मजदूरी व माल की कीमत के लिए भटकना पड़ रहा है। दौड़दा निवासी मुकेश कुमार को उपखण्ड के प्रशासनिक अधिकारियों ने आदेश देकर कोविड-19 कोरोना काल में बेलनेस-सेन्टर, रुबरनटाईन सेन्टर्स पर भर्ती मरीजों के लिए भोजन, पानी, चाय नाश्ता की व्यवस्था करने का कार्य दिया था। जिस पर पीडित मुकेश शर्मा ने अपनी जमा पूंजी लगाकर अपनी जान की परवाह नहीं करते हुए कोरोना के मरीजों व बाहर से आने वाले लोगों को भोजन, पानी चाय, नाश्ता तय- रेट पर उपलब्ध कराया था। लेकिन वर्ष 2020 से आज तक पीडित को 3,32,520/- रुपये का भुगतान नहीं किया गया है। पीडित ने वर्ष 2020 से ही जिला प्रशासन, स्थानीय प्रशासन को कई बार लिखित व मौखिक रूप से गुहार लगा दी है। लेकिन उसकी कोई सुनने वाला नहीं है। पीडित एवं उसका परिवार भुगतान नहीं होने से आर्थिक रूप से कमजोर हो चुका है। पीडित व कोरोना महामारी में अपनी व अपने परिवजनों को जान जोखिम में डालकर कार्य किया था। लेकिन सरकार व प्रशासन भुगतान करने में ना नुकर कर रहा है। पीडित भुगतान के लिए भटक रहा है।

## विचार गोष्ठी का आयोजन किया

भुसावर (नि.स.)। कृषि महाविद्यालय भुसावर पर 9 मई गुरुवार को महाराणा प्रताप जयंती के उपलक्ष्य में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। महाविद्यालय के डीन डॉ. उदय धान सिंह ने कहा कि महाराणा प्रताप ने विपरीत परिस्थितियों होने के बावजूद मुगल शासक अकबर की आधीनता स्वीकार नहीं की, वे भारत के पहले स्वाधीनता सेनानी माने जाते हैं। महाराणा प्रताप का जन्म 9 मई 1540 को कुंभलगड में पिता महाराणा उदय सिंह द्वितीय व माता महारानी जीवत कंवर के घर हुआ। उनकी शासन अवधि सन् 1568 से 1597 के मध्य 29 वर्ष तक मेवाड़ मे रही। सन् 1576 में हल्दी घाटी स्थान पर महाराणा प्रताप का युद्ध मुगल सरदार मानसिंह के साथ हुआ, उसमे उनका प्रिय घोडा चेतक मारा गया, लेकिन इस युद्ध में महाराणा प्रताप स्वयं बच गये। इस युद्ध के बाद महाराणा प्रताप को जंगलो में कष्टपूर्व जीवन बिताना पडा। सन् 1582 में देवार युद्ध में महाराणा प्रताप ने मुगलों से मेवाड़ का आधा हिस्सा छीन लिया तथा मुगलों की 36 चौकियों नष्ट कर दी। इसके बाद महाराणा प्रताप ने आधुनिक डूंगरपुर के पास नयी राजधानी चाँवड बनायी। मेवाड़ के महाराणा भगवत सिंह ने उदयपुर की पहलील पर मोती डूंगरी में महाराणा प्रताप स्मारक का निर्माण किया। महाराणा प्रताप राजस्थान सहित सम्पूर्ण भारत की शान है। इस अवसर पर डॉ. राहुल कुमार व डॉ. मोहित कुमार सहित समस्त कालेज स्टाफ व विद्यार्थी उपस्थित थे। कार्यक्रम का संचालन छात्रा पूजा जाट व छात्र निषित श्रीवास्तव ने सभी का आभार व्यक्त किया।

## डॉ. सुभाष गर्ग ने जनसुनवाई की

भरतपुर (नि.स.)। पूर्व मंत्री डॉ भरतपुर विधायक डॉ. सुभाष गर्ग गुरुवार को दो दिवसीय दौर पर भरतपुर पहुंचे। जहां उन्होंने रनजीत नगर कार्यालय पर जन सुनवाई कर समस्याओं के निराकरण के लिये सम्बन्धित विभाग के अधिकारियों को दूरभाष पर निर्देश दिये। उन्होंने कार्यकर्ताओं के साथ भी राजनैतिक एवं सामाजिक मुद्दों पर विस्तार से चर्चा की। रनजीत नगर कार्यालय पर कंडेरे कृष्ण समाज सहित तथा विधान सभा क्षेत्र के लोगों ने डॉ. गर्ग से मुलाकत कर क्षेत्रीय समस्याओं से अवगत कराया। डॉ. गर्ग को लोगों ने बिजली, पानी, अतिक्रमण , सडक, साफ सफाई के अलावा अन्य समस्याओं बताई। डॉ. गर्ग ने लोगों की समस्याओं को सुनकर बिजली विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिये कि गर्मियों के मौसम में विद्युत आपूर्ति को सुचारु रखें तथा बार बार हो रही अघोषित कटौती पर विचार लगायें ताकि आम जन को परेशानी न हो। उन्होंने जलदाय विभाग के अधिकारियों को भी भीषण गर्मी को देखते हुये पेयजल सप्लाई को सुचारु रखें तथा जिन क्षेत्रों में पानी की सप्लाई बाधित हो रही हो वहां पर टैंकरों के जरिये पानी की सप्लाई करने के निर्देश दिये। उन्होंने पेयजल लाइनों के लोकेज को भी बंद करने के अधिकारियों को निर्देश दिये। डॉ. गर्ग ने शहर में नियमित रूप से साफ सफाई करने तथा एकत्रित कूड़े का उठाव कर कचरा घर पहुंचाने के निर्देश दिये।

## लक्ष्मी भोजन सामग्री किट वितरित की

भरतपुर (नि.स.)। कटारा भवन नदिया मोहल्ला भरतपुर में सुशीला कटारा के सानिध्य में श्री मित्र भारत समाज संस्थान द्वारा गरीब परिवारों को एक माह की लक्ष्मी भोजन सामग्री किट वितरित की। कार्यक्रम में मित्र भारत समाज संस्थान के पदाधिकारीगण उपस्थित थे। पदाधिकारियों की बैठक की अध्यक्षता दीवाना सिंह नर्सिंग ऑफिसर एवं समाजसेवी ने की। मुख्य अतिथि श्याम सिंह जन्वीन व बिशेष अतिथि चन्द्रभान माहौर व ताराचंद शर्मा चिचाना, जैनन्द्र पाराशर शिक्षा समाजसेवी थे। कार्यक्रम में स्व. भगवत कटारा संस्थापक के सेवा प्रकल्पों को जारी रखने, मित्र भारत संस्थान संस्थान के कृष्ण वृद्धाश्रम में भगवत कटारा की मूर्ति लगवाने, संस्था का सदस्यता अभियान चलाने आदि पर विचार विमर्श हुआ। संस्था अध्यक्ष कुलदीप कटारा ने बताया कि संस्था संस्थापक अध्यक्ष भगवत कटारा के गरीबों के सेवा कार्यों को आगे बढ़ाती रहेगी। मुख्य अतिथि श्याम सिंह जन्वीन ने भगवत कटारा को महान समाजसेवी बताते हुए उनके पुण्य कार्यों का उल्लेख किया। इस अवसर पर दिग्गवर सिंह व्याख्याता, परमा कटारा, पुनम शर्मा, संगीता देवी, अनीता देवी, अंकित जोशी, रामकुमार शर्मा आदि उपस्थित थे। संचालन कुलदीप कटारा ने किया।

## बाल-विवाह के पूर्ण उन्मूलन के लिए प्रशासन प्रतिबद्ध : जिला कलेक्टर

गंगापुर सिटी। 1. मई आखातीज और 23 मई पीपल पूर्णिमा को हिंदू संस्कृति और धार्मिक मान्यताओं में शुभ मुहूर्त माना जाता है। इस कारण इन दिनों में 'अवृद्ध सावें ज्यदा होते हैं। ऐसे अवसरों पर उपखंड क्षेत्र में बाल-विवाह आयोजित होने की अक्सर शिकायतें आती हैं।

जिला प्रशासन ने अपनी अधीनस्थ मशीनरी को बाल-विवाह की रोकथाम एवं पूर्ण उन्मूलन के लिए अलर्ट कर दिया है। जिला कलेक्टर डॉ. गौरव सैनी ने बताया कि बाल विवाह निषेध अधिनियम 2006 एवम् 2007 के तहत बाल विवाह कराना अथवा उसमें सम्मिलित होना निषेध है। जिसके अनुसार लड़की की शादी यदि 18 वर्ष व लड़के की शादी 21 वर्ष से पूर्व की जाती है, तो यह कानूनन अपराध की श्रेणी में आता है। इसके अन्तर्गत बाल विवाह में दावत खाने वाले और शादी कराने वाले पंडित अथवा मौलवी के खिलाफ भी मुकदमा दर्ज कराये जाने के सख्त प्रावधान हैं। इसमें विभिन्न प्रिंटिंग प्रेसों का भी सहयोग अपेक्षित है। प्रिंटिंग प्रेस शादी के कार्ड छापने से पूर्व संबंधित की आयु का पता प्रमाण चर लेवे। इसलिए कोई भी बाल विवाह में न तो सम्मिलित हों और न ही होने देवें बल्कि बाल



गंगापुर सिटी में जिला कलेक्टर बाल विवाह कानून की जानकारी देते हुए।

विवाह की रोकथाम हेतु चाइल्ड हेल्पलाइन 1098 एवं 112 के अलावा 181 कॉल सेंटर, पुलिस नियंत्रण कक्ष के 100. नंबर या जिला प्रशासन कक्ष के दूरभाष नं. 07463-294030 एवं 7463-294028 पर संपर्क कर शिकायत दर्ज कराये। जिला कलेक्टर ने बताया कि राजस्थान उच्च न्यायालय पीठ जयपुर के आदेशानुसार किसी ग्राम पंचायत के क्षेत्राधिकार में यदि बाल विवाह से संबंधित कोई भी प्रकरण संज्ञान में आता है, तो उस क्षेत्र के सरपंच या वार्डपंच के खिलाफ बाल

विवाह प्रतिषेध अधिनियम के तहत जिम्मेदार मानते हुए नियमानुसार कानूनी कार्रवाई किए जाने के प्रावधान हैं। उन्होंने कहा कि बाल-विवाह रोकना हम सबकी सामूहिक जिम्मेदारी है। वार्ड पंच, सरपंच, सामाजिक कार्यकर्ता, एनजीओ, महिला सहायता समूह, परामर्श केंद्र और अन्य जनप्रतिनिधिगण विभिन्न सामाजिक चेतना बैठकों और ग्राम सभाओं के माध्यम से जनता को बाल-विवाह के प्रति जागरूक कर इस बुराई पर अंकुश लगाने में अपना अहम योगदान प्रदान करें। प्रशासन की ओर से बाल विवाह

रोकथाम के लिए सभी उपखंड मजिस्ट्रेट, तहसीलदार, गिरादार और पटवारियों को निर्देशित किया है। जिला कलेक्टर ने बताया कि बाल विवाह एक ऐसी सामाजिक बुराई है जिसका दुष्प्रभाव बालक-बालिकाओं पर बहुत गहराई तक पड़ता है। इसलिए पूरे रूप से इसका उन्मूलन कर समाज हित में आमजन भी अपना योगदान दें। साथ ही उन्होंने मुखबिर् सूचना तंत्र के माध्यम से सभी (जिला, ब्लॉक एवं वार्ड) और परामर्श सेवाएं प्रदान की जाती हैं, मातृ शिशु मृत्यु दर में कमी लाने के लिए महीने में 18 व 27 तारीख को पीएमएसएमए परत का आयोजन कर सेवाओं नमें विस्तार किया गया है।



# ‘लम्बी फेहरिस्त होती जा रही है, उन लोगों को, मोदी को और भाजपा को राइट ऑफ करना चाहते हैं’

पर, क्या वाकई मोदी व भाजपा इतने संकट में हैं, राजनीतिक दृष्टि से?

-नेपु मित्तल-

-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 9 मई। क्या मोदी सरकार की संभावनाएं 2024 के चुनावों में आंधे मुह गिर रही हैं?

पहले तीन चरणों के मतदान से संकेत मिलता है कि प्रधानमंत्री मोदी परेशानी में हैं। वे लगातार विभाजनकारी मुद्दे उठा रहे हैं और वास्तविक मुद्दों से ध्यान भटक रहे हैं। क्योंकि जो सवाल उठाए जा रहे हैं, प्रधानमंत्री के पास इन सवालों के जवाब नहीं हैं।

प्रधानमंत्री लगातार हिंदू मुस्लिम का मुद्दा उठा रहे हैं, जो वे हर चुनाव में करते हैं पर इस बार आम जनता में इस मुद्दे के प्रति कोई उत्साह नहीं है। मोदी अपने नारे “अबकी बार 400 पार” के जाल में फंस गए हैं। यह नारा मोदी और शाह की देन है और अब यह उन्हीं के गले की घंटी बन गया है।

- **शौकिया मनोवैज्ञानिकों ने कारण ढूँढ लिये हैं कि, मोदी बार-बार क्यों हिन्दू-मुस्लिम दुराव की बात कर रहे हैं।**
- **पर, एक बात यह भी है कि, क्या मोदी केवल पार्टी के कार्यकर्ता का मनोबल ऊंचा रखने के लिए अगली सरकार बनाने का दंभ भर रहे हैं या कोई ठोस स्कीम या प्लान है, जो शुरु के नतीजे भाजपा के माफिक हों।**
- **आर.एस.एस. व भाजपा के बीच मतभेद की बात भी क्या केवल मियाँ-बीवी के बीच रूठने मनाने का क्रम है और अंततोगत्वा वे एक हैं और एक ही रहेंगे हिन्दुत्व की रक्षा में।**

कांग्रेस ने संविधान बदलने के उनके इरादों के खिलाफ इतना भारी प्रचार किया कि वह जनता के दिलों दिमाग में बैठ गया।

दूसरा मुद्दा है दलितों, ओ.बी.सी. व अन्य का आरक्षण। विपक्ष का कहना है

कि भाजपा की योजना आरक्षण खत्म करने की है। ये सबसे बड़े मुद्दे बन गए हैं। हालांकि भाजपा इन मुद्दों, जो उसे चुनाव में नुकसान पहुंचाने वाले हैं, से ध्यान हटाने की पूरी कोशिश कर रही है। महत्वपूर्ण बात यह है कि

आर.एस.एस. के कार्यकर्ता घर बैठे हैं, यह बात भाजपा के लिए काफी खतरनाक है क्योंकि आर.एस.एस. कार्यकर्ता भाजपा की ताकत है। भाजपा कार्यकर्ता भी चुप बैठे हैं और वोटों को सक्रिय करने के लिए कुछ नहीं कर रहे हैं क्योंकि मोदी सुपर पावर की तरह काम करते हैं और अगर जरूरत ना हो तो कार्यकर्ताओं की उपेक्षा करते हैं।

एक महत्वपूर्ण बात यह है कि समाज का गरीब तबका किसान, मजदूर आदि चुप बैठे हैं और यह नहीं बता रहे हैं कि उन्होंने किसको वोट दिया है, अल्पसंख्यक भी इस बार विभाजित नहीं हैं और वे उस प्रत्याशी को वोट दे रहे हैं जो भाजपा को हरा सकता है। परिवर्तन दिख रहा है और जमीनी स्तर से मिल रही रिपोर्ट्स से ऐसा लगता है कि, नरेन्द्र मोदी मुश्किल में नहीं बल्कि बड़ी मुश्किल में हैं।

## ‘हमारी सरकार में मुझ पर देशद्रोह ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

पायलट ने कहा, पुरानी हिस्ट्री देख लीजिए, जब हम सत्ता में थे तो एक बार 56 सीटें आईं, फिर 21 सीटें आईं। इस बार राजस्थान में हमारे 71 विधायक हैं। यह अलग बात है कि हम सरकार रिपोर्ट नहीं कर पाए। हम सामूहिक रूप से एक साथ मिलकर चुनाव लड़े थे। कोई

### कांग्रेस नेताओं ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

छत्तीसगढ़ के पूर्व मुख्यमंत्री ने प्रधानमंत्री के बयान पर हमला बोले हुए कहा कि प्रधानमंत्री का यह आरोप सत्य है तो जो भ्रष्टाचार की जांच के लिए ई.डी. व आदर विभाग को जांच के लिए क्यों नहीं आदेश देते। पूर्व केन्द्रीय मंत्री शकील अहमद ने भी इस मुद्दे पर कहा कि तीन चरणों का मतदान समाप्त होने के बाद मोदी को अपनी पराजय का डर सता रहा है इसलिए अब उन्होंने अपने ही मित्रों के खिलाफ बोलना प्रारंभ कर दिया है।

महिला कांग्रेस अध्यक्ष अल्का लांबा ने भी कहा कि अब देखना यह है कि क्या ई.डी. और आयकर विभाग प्रधानमंत्री से उनके द्वारा लगाए गए गंभीर आरोपों के बारे में पृष्ठछात्र करेगी जो उन्होंने उनके दो ज़िगरी मित्रों पर लगाए हैं। गुजरात कांग्रेस अध्यक्ष शक्ति सिंह गोहिल ने चुनौती देते हुए कहा कि ई.डी. एवं आयकर विभाग प्रधानमंत्री के अधीन है अतः उनको अपने मित्रों पर छापे मारने का आदेश देना चाहिए। उत्तराखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हरीश रावत और मध्यप्रदेश कांग्रेस के अध्यक्ष जीतू पटवारी ने आश्चर्य प्रकट करते हुए कहा कि प्रधानमंत्री मोदी इतने ज्यादा परेशान क्यों हैं। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री को अडाणी व अंबानी के खिलाफ जांच करने के लिए ई.डी. एवं सी.बी.आई. को भेज देना चाहिए।

### प्र.मंत्री मोदी ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

है, जदयू 16 सीटों पर चुनाव लड़ रही है जो कि वर्ष 2019 के चुनावों से केवल एक कम है। इस बार, नीतीश कुमार का प्रभाव और राजनीतिक प्रतिष्ठा, कथित तौर से, उनके बार-बार पाला बदलने और उनकी आयु के कारण कम हो गयी है। दूसरी तरफ शिव सेना का एकनाथ शिंदे और अजीत पवार की एन.सी.पी. एक अलग पार्टी के रूप में, पहली बार चुनाव लड़ रहे हैं।

## ‘इशु लैस’ चुनाव ने सभी को डरा रखा है, ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

सीमित व कम होती है, इसलिए चार महीने पहले जनमानस में गहलोत सरकार के सर्वव्यापी भ्रष्टाचार के कारण जो रोष था, उड़ग था, वह कुछ धुंधला पड़ गया, नहीं तो वह जनआक्रोश अपने आप पर्याप्त था, आम आदमी के मन में चुनाव के प्रति उदासीनता के बादलों को भेदने के लिये। पर, यह भी सच है कि, दूसरी ओर भाजपा भी इतनी प्रचंड लहर नहीं पैदा कर सकी, प्र.मंत्री मोदी के पक्ष में कि, जनता उमड़-उमड़ कर झुण्डों में आती बोट देने।

इस “इशु लैस” चुनाव में क्या “रिजल्ट” रहेगा, इसका भय भाजपा, कांग्रेस, अफसर, पुलिस तथा सत्ता के गलियारों में चक्कर लगाने वाले आधे-अधूरे से दलालों, सक्को सत्ता रहा है। इन लोगों को भय है कि, अगर अपनी दुकानों में गलत सामान रख लिया तो विक्री तो छोड़े, लेने के देने पड़ जायेंगे। इन समुदायों के नेताओं, कई जातियों को भय है कि, अब तक प्रचलित कई राजनीतिक किंवदंतियां व धारणाएं, नेस्तनाबूद हो सकवें हैं, चुनाव के नतीजों से। विधानसभा चुनावों में धारणा फैली थी कि, शेखावाटी में (सीकर, बूँधुनू, चूरू) जाटों ने हर बार की तरह अपना वोट बंटने नहीं दिया और कांग्रेस के पक्ष में जमकर

मतदान किया, जिससे शेखावाटी में कांग्रेस को भारी सफलता मिली। पर, इसी क्षेत्र के एक वरिष्ठतम जाट नेता का इससे भिन्न सोच है। उनका कहना है, जाट वोट विभाजित हुआ, 60:40 या 55:45 के अनुपात में। पर, कांग्रेस विजयी हुई मुसलमान व एस.सी. मतदाताओं के एकतरफा कांग्रेस के समर्थन के कारण। अगर यह दर्शन लोकसभा चुनाव के रिजल्ट में दोहराया जाता है तो, प्रदेश की राजनीति में भारी बदलाव लायेगा। स्वाभाविक ही है, जाट समुदाय इस संभावना से व्यथित है, डरा हुआ सा है। एक और धारणा प्रचलित है कि, मूल ओ.बी.सी. (माली, घोबी, प्रजापत, कुम्हार, सुनार आदि) सदा से भाजपा का अपेक्ष किला रहे हैं। तथा अब तक इस मूल ओ.बी.सी. वर्ग ने भाजपा को, जाटों, एस.सी. व अल्पसंख्यक वर्ग के “ऑन स्लॉट” (भारी मतदान) के परिणामों से बचाया है। इस धारणा का भी टेस्ट होगा कि, यह धारणा प्रमाणित होगी या अप्रमाणित साबित होगी लोकसभा चुनाव के नतीजों से।

यह भी माना जाता है कि, महिलाएं जम कर वोट करेंगी भाजपा के लिये, मोदी जी के लिये, क्योंकि राम मंदिर बनना उनके लिये भावना व श्रद्धा का विषय है, अतः भारी संख्या में वोट देकर,

लोगों की आबादी बढ़ी है, जबकि अल्पसंख्यक समुदायों के लोगों की आबादी में भारी गिरावट आई है।

पेपर में कहा गया कि यह तथ्य आश्चर्यजनक नहीं है, तभी तो उत्पीड़न के समय के दौरान पड़ोस के देशों की अल्पसंख्यक आबादी भारत आकर बसी। रिपोर्ट ने संकेत दिया कि, सभी मुस्लिम बहुल देशों में, बहुसंख्यक धार्मिक संप्रदाय के शेर में वृद्धि देखी गयी सिवाय मालदीव के, जहाँ बहुसंख्यक गुट (शफी सुन्नी) में 1.47 प्रतिशत की कमी आयी।

बांग्लादेश में, बहुसंख्यक धार्मिक समूह के शेर में 18 प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई जो कि, भारतीय उपमहाद्वीप में सबसे ज्यादा है। पाकिस्तान में, बहुसंख्यक धार्मिक संप्रदाय (हनाफी मुस्लिम) के शेर में 3.75 प्रतिशत वृद्धि और कुल मुसलमानों की जनसंख्या में 10 प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई, जबकि सन् 1971 में बांग्लादेश बन चुका था।

रिपोर्ट के अनुसार, गैर-मुस्लिम बहुल देशों, भारत, म्यांमार और नेपाल में बहुसंख्यक धार्मिक संप्रदायों में कमी देखी गई।

वे अपने आपको उच्छ्रय महसूस करना चाहेंगे। इस बार चुनाव के पूर्व यह बात भी खूब फैली थी कि, भाजपा के प्रति राजपूत कुछ अनमन से हैं, रूपाला प्रकरण से, राजेन्द्र राठौड़ की तथाकथित अवहेलना से, आदि, आदि। अगर यह अनमनमान राजनीतिक दृष्टि से, चुनाव की दृष्टि से बेअसर रहा तो वाकई में चिन्ता का विषय रहेगा और भय व आशंका का कारण बनेगा, आत्मसम्मान से ओत-प्रोत समाज के लिये।

पिछले विधानसभा चुनावों में गुर्जर कांग्रेस से विमुख हो गये थे तथा भाजपा की ओर बढ़ गये थे, पार्टी में अपने लाड़ले नेता सचिन पायलट को लगातार तिरस्कृत व अपमानित होता देखकर। इस तिरस्कार का मूल वे गहलोत की मानते थे तथा हाईकमान किन्हीं कारणों से मूकदर्शक बनकर रह गया था इस पूरे प्रकरण में। इस बार इस समुदाय ने यह महसूस किया कि, पायलट की चली है लोकसभा चुनाव में। उदाहरण के लिये, उनके कहने से, उनके नौ-दस समर्थकों को टिकट मिले। अतः लोकसभा चुनाव में किसी हद तक गुर्जरों की कांग्रेस में वापसी हुई है। पायलट ने भी अक्सर का पूरा लाभ उठाया तथा अपने समर्थकों के क्षेत्र में आम सभाएं, रोड शोकियो जबकि गहलोत, धृतराष्ट्र की भांति पुत्र मोह से

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

प्रधानमंत्री मोदी और कांग्रेस नेता राहुल गांधी को चुनौती पेश करते हुए कहा गया है कि “18वें लोकसभा के लिए चल रही वोटिंग प्रक्रिया अपना आधा रास्ता तय कर चुकी है। सत्तारूढ़ भाजपा और मुख्य विपक्षी दल कांग्रेस के नेता रैलियों और सार्वजनिक संबोधनों में हमारे संबैधानिक लोकतंत्र से संबंधित महत्वपूर्ण सवाल उठा चुके हैं।”

उक्त तीनों द्वारा हस्ताक्षरित पत्र में रेखांकित किया गया है कि प्रधानमंत्री ने आरक्षण, धारा 370 और धन-सम्पत्ति के पुनर्वितरण पर कांग्रेस को खुले आम चुनौती दी है। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने संविधान की संभावित काट-छांट, इलैक्टोरल बोर्ड स्कीम और अलग के प्रति सरकार

## मु.मंत्री भजनलाल ने वारंगल में जनसभा की

वारंगल, 9 मई (का.सं.)। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने गुरुवार को तेलंगाना के वारंगल में भाजपा प्रत्याशी अरूरी रमेश के समर्थन में आयोजित जनसभा को संबोधित किया। मुख्यमंत्री ने कहा कि, कांग्रेस ने देश को लूटने एवं बांटने का काम किया है। कांग्रेस ने गुटकरणी की सारी सीमाएं पार कर दी हैं।

मुख्यमंत्री ने कहा कि, कांग्रेस द्वारा पूर्व प्रधानमंत्री स्व. नरसिम्हा राव के किए गए अपमान को वारंगल की जनता भूली नहीं है। वहीं, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में हमारी सरकार ने स्व. नरसिम्हा राव को भारत रत्न से विभूषित किया है। उन्होंने कहा कि, तेलंगाना की जनता कांग्रेस के कुशासन और भ्रष्टाचार से त्रस्त है। यहां कारोबारियों और उद्यमियों को परेशान किया जा रहा है और भ्रष्टाचार का डबल आर टैक्स लगाता है। मुख्यमंत्री ने कहा कि, इस लोकसभा चुनाव में एक तरफ देश को लूटने वाले हैं तो दूसरी तरफ मोदी की गारंटी है। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में आज भारत दुनिया की पांचवी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन चुका है और दुनिया की तीसरी बड़ी अर्थव्यवस्था बनने की ओर अग्रसर है। इस दौरान उन्होंने आह्वान करते हुए कहा कि, सभी लोग अपने वोट की ताकत पहचानें और भाजपा प्रत्याशी अरूरी रमेश को भारी मतों से विजयी बनाएं।

## प्र.मंत्री मोदी और राहुल...

की प्रतिक्रिया को लेकर प्रधानमंत्री से सवाल किए हैं। उन्होंने प्रधानमंत्री को एक सार्वजनिक बहस करने की भी चुनौती दी है।

पत्र में एक प्रस्ताव के साथ ही रिप्लाय एंड्रैस भी दिया गया है। प्रस्ताव के अनुसार, बहस का स्थल, अवधि और फॉर्मेट की शर्तें वे ही होंगी जिन पर प्रधानमंत्री और राहुल गांधी दोनों सहमत हो जाएं और ये नेता यदि स्वयं बहस नहीं करना चाहते तो वह इसके लिए अपने-अपने प्रतिनिधि मनोनीत कर सकते हैं।

मदन बी. लोकर सुप्रिम कोर्ट के पूर्व न्यायाधीश हैं, जबकि ए.पी. शाह दिल्ली हाई कोर्ट के पूर्व चीफ जस्टिस हैं। एन. राम एक सीनियर पत्रकार और “द हिंदू” अखबार के पूर्व संपादकीय प्रभारी हैं।

# ऑर्गन ट्रांसप्लांट मामले में आर.यू.एच.एस. के वी.सी. डॉ. सुधीर भंडारी ने इस्तीफा दिया

डॉ. धनंजय अग्रवाल आर.यू.एच.एस. के कार्यवाहक कुलपति नियुक्त

■ **चिकित्सा मंत्री गजेन्द्र सिंह खीवसर ने ऑर्गन ट्रांसप्लांट मामले में राज्यपाल को रिपोर्ट सौंपी तथा राज्य सरकार ने भंडारी को बर्खास्त करने की सिफारिश की।**

■ **चिकित्सा मंत्री ने कहा कि, इस मामले की पेपर लीक प्रकरण की तर्ज पर ही जांच होगी।**

जयपुर, 9 मई। ऑर्गन ट्रांसप्लांट के लिए फर्जी एन.ओ.सी. मामले में राजस्थान स्वास्थ्य विज्ञान विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. सुधीर भंडारी ने गुरुवार को बर्खास्तगी के डर से राज्यपाल को इस्तीफा सौंप दिया। कुछ देर बाद ही राज्यपाल ने उनका इस्तीफा मंजूर भी कर लिया। कहा जा रहा है कि, राज्य सरकार ने भी इस मामले में डॉ. भंडारी को बर्खास्त करने की पूरी तैयारी कर ली थी और इसके लिए दोपहर बाद चिकित्सा मंत्री गजेन्द्र सिंह खीवसर ने भी राज्यपाल से मुलाकात कर उन्हें जांच रिपोर्ट सौंपकर डॉ. भंडारी की भूमिका की जानकारी दी।

राज्यपाल कलराज मिश्र ने रात को आदेश जारी कर सवाई मानसिंह मेडिकल कॉलेज में नेफ्रोलोजी विभाग के वरिष्ठ आचार्य डॉ. धनंजय अग्रवाल को आर.यू.एच.एस. का कार्यवाहक कुलपति नियुक्त किया है।

गौरतलब है कि, इस मामले में पहले ही राज्य सरकार एस.एम.एस. के अधीक्षक डॉ. अचल शर्मा और एस.एम.एस. मेडिकल कॉलेज के प्राचार्य डॉ. राजीव बगरहट्टा को पद से हटा चुकीं हैं। डॉ. सुधीर भंडारी को भी पहले इस्तीफा देने के लिए कहा गया था, लेकिन उन्होंने इस मामले में उनकी कोई भूमिका होने से इन्कार करते हुए इस्तीफा देने से मना कर दिया था। इसके बाद चिकित्सा मंत्री खीवसर ने डॉ. भंडारी को पद से हटाने के लिए राज्यपाल से मिलकर सिफारिश करने की घोषणा की थी।

राज्य में पिछले दो दिनों से चल रहे घटनाक्रम में पहले एस.एम.एस. अधीक्षक और प्राचार्य को हटाया गया और उसके बाद कुलपति को बर्खास्त करवाने की बात कही गई। इसके बाद चिकित्सा मंत्री दिल्ली चले गए और एक दिन पहले राज्यपाल भी दिल्ली गए थे। ऐसे में, बीच का रास्ता तलाशने के लिए कुलपति डॉ. सुधीर भंडारी भी

मुख्यमंत्री ने कार्रवाई की है, उसी तरह इस मामले में भी आरिप्यों के जहां भी तार जुड़े हैं, उन तक पहुंचा जाएगा। उन्हें बेनाकब कर सजा दिलाई जाएगी। उन्होंने बताया कि, फर्जी एन.ओ.सी. के जरिये ऑर्गन ट्रांसप्लांट करने का मामला साल 2020 से चल रहा है। उन्होंने निजी अस्पतालों पर भी कड़ी कार्रवाई की बात कही।

गौरतलब है कि, ए.सी.बी. ने गत दिनों रिश्तत लेकर ऑर्गन ट्रांसप्लांट के लिए फर्जी एन.ओ.सी. देने के मामले में एस.एम.एस. हॉस्पिटल के सहायक प्रशासनिक अधिकारी गौरव सिंह को गिरफ्तार किया था।

इसके अलावा प्राइवेट हॉस्पिटल फोर्टिस और ई.एच.सी.सी. के एक-एक अधिकारी को पकड़ा था। इसके कुछ दिनों बाद ही हरियाणा के गुरुग्राम में पैसे लेकर मानव अंग ट्रांसप्लांट करवाने का मामला सामने आया था। इस मामले में कई ट्रांसप्लांट जयपुर में ही हुए थे।

## भारी मतदान के ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जिससे साबित होता था कि शिकायत दुर्भावनापूर्ण थी। राज्यपाल बोस ने राजभवन में पुलिस को प्रवेश करने की इजाजत नहीं दी थी और स्थानीय पुलिस का किसी भी प्रकार का हस्तक्षेप बंद कर दिया था। नागरिकों को भी सुरक्षा के उपायों को सौंप दिया था। राज्यपाल बोस ने कुछ विशेष क्वेरेज देखने के लिए आमंत्रित किया है और उन्होंने कहा था कि वे प्रेस के लोगों से स्वयं बात करेंगे। हालांकि उन्होंने तृणमूल कांग्रेस के सदस्यों और मंत्रियों को भी आमंत्रित किया था। बंगाल के चुनावी माहौल में आरोप घने व तेजगति से मंडरा रहे हैं। जनता बुद्धिमान नज़्द आ रही है पर वे थोड़े संकेत देने लगे हैं कि वे किस वोट देने वाले हैं।

**कल्याण**  
ज्वे ल र्स

*This*  
**Akshaya Tritiya**

BRING HOME PROSPERITY

FLAT **25% OFF** ON MAKING CHARGES ON ALL PRODUCTS

KALYAN SPECIAL 1g GOLD RATE ₹6625\*\*  
SAVE ₹265 per g\*

MARKET 1g GOLD RATE ₹6890\*\*

JAIPUR: AJMER ROAD - CRM NO.: 73405 61233 | VAISHALI NAGAR - CRM NO.: 91158 03333 | UDAIPUR - CRM NO.: 88756 78133  
JODHPUR - CRM NO.: 94133 12103 | KOTA - PH: 91459 50033

OPEN ON ALL DAYS SHOWROOMS OPEN AT 8.00 AM ON AKSHAYA TRITIYA

FOR MORE DETAILS CONTACT US ON TOLL FREE NUMBER: 1800 425 7333 | WWW.KALYANJEWELLERS.NET | FOLLOW US ON

T&C Apply. Limited period offer. \*Savings per gram may vary. \*\*22ct gold rate for 1g on 08/05/2024 at 2:00 p.m.